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Előfizetési felhivás 
a 

„K. KÖZLÖNY" 
1870. nov.-—dee folyamára. 

Hogy t. olvasóink a nagy fontosságu 
harczi eseményekről rögtön és pontosan 
értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

ről eredeti távsürgönyöket közlen- 

dünk. A lap megjelenése közben érkezett 
távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 
pok által hozott táviratokat a ,Legujabb" 

rovatban találják fel t. olvasóink; 

táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 

ket a ,K. Közlöny" rendkivüli mellékleteként, 

a pesti lapok megérkezte után pár 

órával, külön lenyomatban hordatjuk szét 
A Szerkesztóség. 

Előfizetési-díj : 
nov.-decemberi 2 hónapra 2 frt., egy hóra 

1 fit. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 

kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 

küldésről gondoskodva van. 

RBécs, mov. 29. IS70. 

*,) Beust gróf ismét erősen ül a nye- 
regben. 

E hirt hozták haza Pestről visszatért diplo- 

matáink, hozzá tévén, hogy a Budán tartott utóbbi 

ministertanácsban, az egymással küzdő tevékeny- 

ségi és békés politika közt ez utóbbi javára nehe- 
zült a többség szava a mérlegbe, és a közös kül- 

ügyminister állásának megszilárdulta e körülmény 

kifolyása lenne. 
Hiteles kutfőböl vett értesülésünk szerint ez 

csakugyan áll, a ministertanáce, mely e kérdéssel 
foglalkozott a békés politikának adott elsőséget, e 

ezuttal egyszersmind elhallgattak azon hirek, me- 
lyek Andrássy grófnak külügyérré neveztetését, 
s vele határozott szintváltó politika inauguralását 
helyezék kilátásba. 

És e politika helyes voltát csakugyan nem 

is lehet kétségbe vonni. Poroszország maga indit- 
ványozta a hatalmak képviselőinek értekezletét, - 
s ily javaslattal szemben Ausztria Magyarország 
részéről a párisi szerződésre való merev hivatkozás 

Oroszország ellenében, s a betüre való utalás, egye- 

löre nem lenne eszélyes eljárás. 
Azonban a porosz közvetitő javaslat következ- 

tében már mindjárt béke hozsannát énekelni korai 
lenne ,„Lemente után dicsérjük a napot!4 Lássuk 
kissé közelebbről e kérdést.4 

Poroszország megtanulta, s ezt erélyes politi- 

kájával be is bizonyitá, hogy a ki sokat markol 
keveset fog. 

Mostani fegyvertényével két nagyszerü ered 
ményt vivott ki. ,Az első katonai hatalom" 

előtt Európa hatalmasságai meghajoltak, s bár áta- 

lános rokonszenv kiséré a francziákat szerencsét. 
lenségökben, a diplomatia tétlenül nézte a hóditó 
háboru tovább tovább folytatását, s a megzavart 

egyensuly védelmére, melyet különben folyton han- 

goztattak, most egy hang sem emelkedett. Ez nagy 

diadal, ez a dictator tekintélyét kölcsönzi Ber- 
linnek. 

A német egység müve a második vivmány, 
melyet, mig a vas meleg, addig kovácsolt fegyve 
res diadalmai tüzénél egygyé. Évtizedek alatt nem 

érte volna el diplomatiai úton azt, mit most vég 
rehajtott az által, hogy közös német ügygyé decre- 
tálta a háborut. 

E két fogás elég egyszerre; alkalmasint igy 
gondolkoznak a porosz főhadiszálláson, s most, mi- 
dőn a francziákra újra mosolyogni kezd a hadi 

szerenose, most midőn 300,000 főnyi hadeereg mü 
ködik a departementokban, most midőn a Loire- 
hbadsereg Páris felé tör: most jobb lesz egyelőre 

pilienni hagyni a keleti kérdést. Végső erőfeszi- 
tésre készülnek a porosz hadak, mint látszik, köz- 
boen időt hagyva az ügy fejlődésének a conferentia 
összejöttéig. Addig a készülődés Oroszországban 
tovább folyhat, és tán a conferentia még a fran- 
ezia-porosz, háboru kérdésében is adbat valami köz- 

vetitő kibonyolodást, előadva bár közvetőleg azon 
valamit, vagy azon valakit, kivel a békefeltételek 
iránt ,pkomolyan alkudozhat, és tán európai areo- 

ha a pesti 

t 

pag fogja szentesiteni Elsass és Lotharingia be- 

keblezését is. A diplomatia útai végéremehetlenek, 
s Poroszországéi még inkább, de nem valószinüt 

len, hogy e nézet s a fennebbi okok birták Bis- 
marckot a conferentia javaslására. 

Hogy a pétervári kabinet a berlini tudta és 

beleegyezése nélkül cselekedett volna, az alig kép- 

a mellett, hogy az orosz porosz szövetség a keleti 

kérdésre nézve régen létrejött tény. Az megint 

szintén kétségtelen, hogy Oroszország megalázta- 

tását tovább türni nem akarja. Ide mutatnak a ké 

szülődések, melyeket másfél tized óta szakadatla- 
nul üz; ide mutat határozott fellépése. És engesz- 
telékeny sürgönyei csak azt gyanittatják, hogy föl- 

lépését még kissé inopportunusnak találta, s nincs 
kétség benne, hogy később más hangon is beszél, 

ha szükségesnek látandja. 
A háboru kérdése tehát nézetünk szerint csak 

elodáztatott, s félő, hogy Oroszország csak azért 

lép hátra, hogy — mint a tigris - annál nagyob- 
bat ugorjék. 

GCodifiecatio. 
A Az igazságügyminister 50,000 frtot 

vett fel saját jövő 1871-dik évi költségveté- 
sébe codificationalis munkálatokra. 

E tétel felett a képviselőház pénzügyi 
bizottsága is már megkezdette a tanácsko- 
zást, de megállapodásra még nem juthatott 
mindaddig, mig az emlitett költség indokolá- 
sával, átalában a kormány ebbeli szándoká- 
val meg nem ismerkedik. 

Átalában az imént emlitett öszveg elő- 
irányzata valamint a képviselőházban, ugy 
a hirlapokban is ujra felszinre hozta azt a 
már többször megvitatott kérdést, szüksé- 
ges-e egy oly testület felállitása, melynek 
kizárólagos feladata lenne a codificatio, 
azaz a törvényjavaslatok készitése, s ha igen, 
minő viszonyban álljon az a felelős mi- 
nisteriummal, a parlamenttel és koronával 
szemben; végre neve, czime mi legyen. 

Az igazságügyministerium érintett bud- 
getjéből az tünik ki, hogy a kormány egy 
az igazságügyministerium kebelében alaki- 
tandó codifikáló közeget óhajt felállitni, mely 
aztán az összes ministeriumok e nemü mun- 
káit végezné; az emlitett öszveg tetemes 
volta ugyanis nem enged arra következtetni, 
mintha az egyedül az igazságügyministerium 
körében előforduló ilyszerü munkákra szán- 
dékoltatnék fordittatni, bárha csakugyan ezen 
ministerium az, melyre e részben a legtöbb 
és legfontosabb teendő vár. 

Föltéve tehát, hogy az előirányzott 
50,000 frt. nem csak az igazságügyministe- 
rium codificationalis munkálataira van szánva, 

jóllehet — mint már emlitők — itt van a leg- 
több és legfontosabb végezni való, helye- 
sebbnek látnók, hogy a felállitandó codifi- 
káló osztály ne csak egyik szakministernek, 
hanem az összes ministeriumnak és igy köz- 
vetlen a ministerelnökségnek legyen aláren- 
delve, minélfogva az illető költség is, a mi- 
nisterelnökség költségvetésébe lenne besoro- 
zandó, – ha t. i. abban állapodnék meg a 
törvényhozás, hogy a mondott czélra ne egy 
például államtanácsi czimmel felruhá- 
zandó önálló közeg, hanem csak egy szak- 
férfiakból alkotandó egyszerü codifikáló osz- 
tály állitassék fel. 

Nem vagyunk barátjai a nagyhangzásu 
czimeknek, csillogó sallangoknak, sokkal in- 
kább szeretjük a csöndes és szerény mun- 
kásságot, annál inkább, mert könnyü felis- 
merni azon nehézségeket, melyek egy állam- 
tanács alkotásánál, névszerint annak a fele- 
lős parlamenti kormányformával való ösz- 
hangzásba hozatalánál felmerülnének, s nem 
szeretnök puszta, illetékességi surlódásokra 
pazarolni azt a drága időt, melyet kétszere- 
zett buzgalommal kell használnunk, ha azt 
akarjuk, hogy a törvényhozás terén fájda- 
lom igen is észrevehető elmaradottságunkat 
mielőbb helyréhozzuk. 

Való igaz, hogy az 1848-iki törvények 
többek közt egy államtanács felállitását is 

kor, mily gyöngéd kimélettel kellett az át- 
menetet a megszüntetett bureaucratico — feu- 
dalis rendszerből a democratiaiba megköny- 
nyiteni, egyengetni, elsimitni; hány érdeket 
kellett kimélni, főleg pedig ha tekintetbe 

zelhető, még ha nem mutatna is minden oda, s 

még ha nem szólnának is az angol közlemények 

elrendelték; de ha meggondoljuk, hogy ak- 

vesszük: hogy az az 1848-diki államtanács 
nagyobbára a megszüntetett dicasteriumok fő- 
nökeinek és tagjainak „tisztességes el- 
helyezés e" végett lett tervezve: semmi- 
esetre sem fogunk az államtanács eszméjéért 
valami nagy hévvel rajongani, hanem önként 
beérjük a mindenesetre szerényebb, de a czél- 
nak sokkal jobban megfelelő codifikáló osz- 
tálylyal, mely nem fogja ugyan kielégitni a 
nagyratörő ambitiokat, de annál több tért 
nyitand a szakemberek komoly buzgalmának 
és munkásságának, s igy valódi ered- 
ményre is több kilátást fog nyujtani. 

A közügy érdekében. 
Emlitve volt e lapok hasábjain az igazság- 

ügyér azon intézkedése, mely szerint Kolozsvár 
város törvényszékének bünügyi osztályához ket biró 
s ugyanannyi segéd alkalmaztatnék, hogy a bátra- 

lékban levő nagyszámu bünügyi darabok valahára 
elláttassanak. 

A ministerinm azonban ez úttal kinevezésekbe 

nem bocsátkozott, hanem a városi képviselő testü- 
letet kérte fel, hogy az emlitett négy állomást vá- 

lasztás útján töltse be. 
E szerint a választandó új pótbirók és segé- 

dek fizetései is a majorsági pénztárból telnének ki. 
Ezen ministeri leirat valószinüleg a legköze- 

lebbi képviselő testületi gyülés alkalmával elé fog 

terjesztetni, s hihetőleg éppen a budget tárgyalás- 

nál, mert a jövő évi költségvetésbe a négy egyén 

fizetését is bele kell venni. 
Mindenekelőtt azonban a volna a kérdés, ha 

vajjon a képviselő testület meg fogja e szavazni e 
fizetéseket ? 

Valóban sajnos dolog, hogy mai napság ilyen 

kérdésekben még effélére is gondolnunk kell. 
De ha tesszük, hajlandók vagyunk azt in- 

kább az anyagi szegénységnek róni fel, mint a 

közügyek iránti részvétlenségnek. Mert azt min- 

denki tudja, hogy majorsági pénztárunk bizony 

nem a leggazdagabb a királyhágóninneni 
városoké között. 

Ugyde vannak elodázhatlan kötelességek, me- 

lyeket a közügyek érdekében meg kell tennünk. 

Még akkor is, ha áldozatokba kerül. Oly köteles- 

ségek, melyeknek teljesitésében még a halogatás 

is megbocsáthatlan hiba lenne. 

kötelesség megóvni a becsületet, vagyont és köz- 
biztonságot. 

Midőn pedig a bünügyek törvényszéki keze- 
léséről van szó, ez egyszersmind a vagyon- és sze- 

mélybiztonság kérdése is. 
És ép azért, ugy hiszem senki sem vonja 

kétségbe, hogy minden jól rendezett államban első 

kellék, hogy legyenek organumok, melyek az egye- 

sek, valamint testületek jogait ez oldalról is vé- 
delmezzék. Mert ott kezdődik a felbomlás a társa- 

dalomban, hol a büntető törvények elveszték min- 

den tekintélyüket, hatályukat, avagy ha nincs, a 
ki azokat alkalmazza. 

Nyilvános dolog az, s e szerint hivatalos kö- 
telmem engem se szorit arra, hogy titkot csináljak 
belőle, miszerint a városi törvényszék bünügyi osz- 

tályánál tetemes hátralékos ügy mutatkozik. Még 
az 1862 ik évből is maradtak némelyek ellátatla- 

Nem a mi hibánk ugyan ez, de a mi köte- 
lességünk segiteni rajta ! 

Vannak bünök, melyeket az elkövetés után 
tüstént nyomozni kell, s a tettest büntetni; a ha- 
lasztás nagy ártalmára válhatik ugy a társadalom- 
aak, mint az egyeseknek. Nemcsak a bünjelek 
enyészhetnek el, hiusulhatnak meg a rögtöni eré- 
lyes intézkedés elmulasztása miatt, mert a mig az 
illető bünösök tetten éretnének — tovább üzik a 
bünt. Legtöbbször pedig a nagy gonosztevők hasz- 

nálják tel a hüntető közegek hiányos voltát saját 
előnyükre. 

talos müködésem alatt, hogy a hosszasan, évről- 

nek, kiket fontos tanukként kell vala kihallgatni. 
Számtalan eset van arra, hogy a bünös oly hosszu 
idő alatt, mielőtt ügye elláttatnék, előre megfontolt 
terv szerint elrejtőzik és felfedezhetlenné teszi ma- 

gát; másfelől igen sokan a bünösök közül elhal- 
nak, s ez által magánjogi károk keletkeznek, öt 
a bün nyomozhatlanná válik. És a gonosztevők 
igen jól tudják, mi szolgál nekik előnyükre az 
igazságszolgáltatás gyengesége mellett, s ebbeli ta. 

csalók csaknem tartózkodás nélkül üzik andok mes- 

tel rovására. A becs ületsértők tartózkodás nélkül 

Nem fogja senki kétségbevonni, hogy ilyen 

nul, és mai napig több százra megy azok száma. 

Sajnosan kelle tapasztalnom három évi hiva- 

évre lassan tárgyalt bünperekben elhaltak oly egyé- 

pasztalataikat felette kárositólag használják fel. A 

terségöket, és pedig, a mi legsajnosabb, a közhi- 

szennyezik be sokszor a legtisztább jellemet, 
tolvajok, rablók legnagyobb vákmerőséggel támad 
ják meg a tulajdonjogot. 

Ezeken a bajokon habozás nélkül segiteni 

És a segélynek kettős a foganatja, ha akk 
jő, mikor ebben kell. 

fog kerülni a vátosnak, de bizonyára megmérh 
len a haszon, mi az által elérve lesz 

Tehát a becsületért, személy- és vagyonb 
tenságér L. Bodor Lász 

A végzetteljes ,keleti kérdés 
megoldása. 

Mig a semleges nagyhatalmak diplomatái 
azon törik fejöket, hogy lehetne ez óriási kérdés 
fenyegető élét letörni, vagy eltompitani, a buku- 

resti „Pressat nagyon egyszerű expedienst ajánl, 
csakhogy nézetünk szerint a megoldási módozat 

nagyon is egyoldalul, s igy aligha kielégitené 

a közvetve és közvetlen érdekelteket, — annál ke- 
vésbbé védhetné meg Európát a régóta rettegett 
megrázkódtatástól. 

A ,„Pressa" büvkulcsa: állittassék fel Európa 
garantiája alatt egy független román ki- 
rályság a hohenzollern dynastia uralma alatt. 

A ,„Románia szemben Enrópával ezimt czikk igy 

okoskodik: 
A tartós és szilárd béke helyreállításáról 

levén szó, legelől Romániára kerül a sor. Mi lesz 
az ő jövője? mily állást foglaljon el azon megol- 

dási módozatokkal szemben, melyek a congressu- 

son szönyegre hozathatnak? A ,Pres." azt véli, 
hogy erre a kormány még nem zondolt, tehát a 
románoknak kell evvel foglalkozni. Mi lesz az ő 
kötelességök ? minő magatartást kövessenek e nagy 

szerü események közepette? A multra nézve h 
lyesli a semleges magatartást, de hát jelenleg 

a teendő ? 

Tény, hogy egy jövöő congressus foglalkozn 
fog a keleti kérdéssel is; e részben feladata 1 

a török birodalom fennállását s a benne élő ke- 
resztény népek polgárisult fejlődését biztos 

azt azonban bizonyosan tudjuk, hogy Románia jövö 
sorsa fogja a kérdés egyik lényeges ágát képezni. 
A kezeskedő nagyhatalmak nem tehetnek egyebet, 
minthogy 1856-ki müvöket tovább folytatják; igy 
kezni fognak Kelet kapuinál erősb állást beren 
dezni, s gondjuk lesz, hogy az olyannyira pol 
risultságképes népesség (t. i. a román) minél elő- 
nyösb állapotba helyeztessék, fejlődhessék, meger 
södhessék. 

De hát mi úton érhetné el a dipl 
a czélt ? nVan egy mód, egy bizony 

Romániából fügsetken királyság 
gatu independente) alakitani Hohen 
Károly dynastiája alatt, az e 
nagyhatalmak garantiája mellett. 

A ,két fejedelemség függetlenitése királys: 
alakjában az egyedüllehetséges mego d: 

mely által minden érdeknek elég lenne 
európai egyensuly a porta biztonság 
keresztény népek és a polgárisultság érdekei 
Egy második megoldás nem létez; 
mód csak ephemer, gyenge, tartbatlan 
ségre vezetne, már pedig nem lehet ez 
hatalmaknak, a tett tapasztalatok után. 

föggöáe beszélünk, 
minket a Kelet izgatói közé. 

érdekében áll ép a legconser 

de ezt kivánja Keleten az 

nemcsak Románia, 
„Ezeknek mind elég lesz téve 
ége által, ezért hisszük, hogy 
hető, kivihető.4 

Európa 1856. ban Romániábó 
emelni a Kelet kapui előtt, egy seml ges 
alakitani azon birodalmak közt, mely 
közhetnének (ciocni). Ez él 
el, mig Románia csak fé 

boruba vegyül, Románia 
let. Hol van tehát az 

Európa vélt K 

mánia függetlensé, 
ezél, a melyet a 

elébe, midőn a román 
enzltek z 

Románi 



ve A nagyh: almak együt- 

latt léte biztositva volna, mint Bel- 

zt mindenkinek tiszteletben kellene 

s 

Törökországra nézve sokkal hasznosb lenne, 

e egy valódi semleges állam feküdnék, me- 

At senki sem törhetne reá; Oroszország nem 

agadhatná meg hagyományos politikáját : elősegi- 

ni a keleti keresztények törvényes aspiratioit ; 

ustria Magyarország is előnyösbnek találná biz- 

nlétére, ha közte és a más két birodalom közt 

egy semleges állam feküdnék; Anglia miadazt 
elő 

ja segiteni, a mi Keleten a béket biztosithatja. 

ncziaország, Italia és Poroszország ezután is 

oly barátságosak lennének Románia iránt, mint 

ltak eddigelé. Ki mondhatna tehát ellen e „nagy 

eszmet valósitásának ? Ugy hisszük - mondja a 

,Pressat — senki; mert egyetlen jogosult érdek 

sem csorbittatnék általa. Romáma kiszabadulna a 

normalis helyzetéből, megerősödnék. Reméli tehát, 

hogy a jövö congressus megteszi ezt Keleten az 

európai egyensuly érdekében, mi által a románok 

leghöbb kivánata beteljesednék. Az idő erre na- 

gyon kedvez. Egy román fejedelem sem lehe- 

tett volna oly jó állásban atra nézve, hogy alatta 

szülessék meg és valósittassék az oly nagy eszme, 

hisz melyik dynastia szerezhetne az ,„új király- 

ságnak akkora tekintélyt, mint az övé, mely oly 

fölséges és hatalmas házból származik 14 

Károly felé. A jelen epoca nagy, gyümölcsei le- 
hetnek még nagyobbak is. Nem lehet ennél 
nemesb zászló, nincs szentebb ügy, de védelmezője 

is méltó a zászlóra, az ügyre.* 
A mi, a nép által kedvelt souverainünk át- 

érti és érzi a nemzet legitim törekvéseit; ő azo- 

nositá magát azokkal, s tudja a zászlót előre vinni. 

Bizzunk tehát a fejedelemben ! Lehetetlen, hogy ő 
ne ismerje nemzete legnagyobb, legnemesb as- 

piratioját! Midőn az ő közremüködése, s családja 
nevének prestigje által ez aspiratio valósuland, e 
napon elmondandjuk mindnyájan: „meg volt irva, 

hogy Románia függetlensége I. Károly fölséges 
dynastiája alatt jövend létrelt Szeretetünket nö- 
velni fogja az elismerés, s örvendeni foguok, hog7 

ilyen souverainünk van, és a mi souverainünk ör- 

vendhet az ő fogadott hazájának!... 

„Dologra románok! Ne tévesszük szem elől 
a nagy jövöt, mely reánk vár! Szeretet és biza- 
lom egyesitsen fejedelmünk körül! Mutassuk meg 

mindenkinek szóval és tettel, hogy méltók vagyunk 
egy virágzó, egy erős.... egy függellen hazára!4 

A delegatiók. 

A delegatiók bizottságokban és albizottságok- 

ban dolgoznak, tekintve az átdolgozandó anyagnak 
terjedelmét, s az alapos áttanulmányozás szándé- 
kát, némi valószinüséggel tehetjük fel, hogy a 

rendszeres ülésezések sorozatára 10-14 napig leg- 

alább kellend várnunk. A király december 20 ig 

fog Pesten maradni, s a delegatio határozatai va 

lószinüleg Budán fogják a szentesitést nyerni. 

Miaiagyar országgyülés. 

A Kkénviselőház ülése november 29-én. 

Elnök jelenti, hogy Szapáry Gyula gr. a gal 

góczi, Farkas Gyula a szempeczi kerületekben kép- 

viselőkké választattak. 

Több kérvény nyujtatik be. Ürményi M. 
interpellálja a közoktatásügyért az Eszterházyféle 

- 

„Bizzunk. Tetteink, szellemüak irányuljon I. 

TÁRCZA. 
Könyvismertetés. 

Az új világnézlet 
Me ntovich Ferencz. Maros-Vásárhelytt, Wittich Jó- 

zsef könyvárus bizománya. Bolti ára 1 írt 40 kr. 

A nyolczadik czikk ,a szabad akaratrólt — 
nyitani igyekszik, hogy: „a népek és egye- 
ttei nem egy határokat nem ismerő belső 
erő következményei, de külső körülmények s 

eszületett testi és szellemi képességek szük- 
ges összege, kifejtve nevelés, példa, vagyoni ál- 

Ez állitásait szerző, Büchner, Moleschott, Spi- 
Lavater és mindezek fölött Buckle Tamás, 

civilisatio történetének - az újabb kor 

gnevezetesebb müűvének — szerzőjétől 
rvelésekkel támogatja. 

efolyását tudomány-, művészet- és er- 

yalja. : 
a jában véve e fejezet nem egyéb, mint 
Ágost akademiai székfoglaló beszédének 

beszédben a materialiemus három 
n megtámadva, hogy t. i. a tu- 

t veszélyezteti, az égi mü- 

képtár ügyében. A minister azt feleli, hogy a tár- 
gyalások a herczegi családdal folynak, valószinü, 

hogy oly ár szabatik meg, melynek megadását a 

ministerium a törvényhozásnak ajánlhatni fogja. 
(Általános helyeslés.) Az interpellaló megköszöni 
a felvilágositást; a ház meg tudomásul veszi a 

válaezt. 

Andrássy gr. ministerelnök egy póthitel. 
nemü javaslatot terjeszt a ház elébe a közmunka 
tanács indokolt javaslatával, ugy a tervekkel és költ- 

ségvetésekkel egyetemben, melyeknek kiépitése a 

24 milliós kölcsönböl lesz fedezendő. A miniszter- 
elnök azt javasolja, hogy mirdezek a pénzügyi bi- 
zottságboz, onnan az osztályokhoz és ugy a ház- 

boz utasittassanak. 

A ház ez inditványt helyesléssel fogadta s a 
javaslatot és mellékleteit kinyomatni s a pénzügyi 

bizottságnak átadatni rendelte. 

A kérvényi bizottság jelentése után napirendre 
tüzetett egy póttag választása a delegatióba, egy 

jegyző megválasztása stb. A szavazás egyszerre 

történt, az eredmény holnap birdettetik ki. 

Tamügyi mozgalom. 
nov. 26i 1870. 

Sepsi- Szentgyörgy városának is sikerült fe 

lekezetnélküli elemi népiskoláját oktober hó 18 án 
Antalfi Károly tanfelügyelő jelenlétében három osz- 

álly yal megryitbatni. 

Most egyelüre a nönövendékek oktatása lépett 
előtérbe, miv 1 a fiak oktatásáról a gymnasiumhoz 

csatolt elemi osztályok- és a még fennálló kinca- 

tári iskolával kellően gondoskodva van. 

Ha Sepsi Szentgyörgy városának egy pár 

évtizedi alig multjára visszapillaatunk, ugy talál 

juk, hogy mindazon intézmények — melyek a vá- 
rost várossá szokták emelni — ez alatt tétettek. 

Nevezetesen most, mig az elemi gondoskodás által a 

forgalomnak kimaradhatlanul nagy lendületet ad, 
másfelől a szellemi emelkedésnek igazán szilárd 

alapját vetette meg. Hanem mint értesültem, da- 

czára annak, bogy Sepei-Szentgyörgy városának 

közszeretetben álló főbirája D. J. s párhuzamosan 

a város tanáestestülete és képviselő bizottmánya 

minden követ kész a nevelés érdekében megmoz- 
ditani, mégis egy kissé nehézkes a kérdés kedve 

ző megoldása a város financzialis jelenét tekintve, 

mivel közelebbről tett és folyamatban levő költsé 
ges épitkezései pénztárát nagyon kimeritették. 

Én az iekolának legfőbb szükségét a jelen 

ben egy állandó központban kisajátitandó és a szó 

teljes értelmében törvénynek megfelelő skolai telek- 

ben találom, melyre tekintélyes összeg kivántatik; 

s mindkét nemen lévő növendékek elemi oktatását 

véve, nem kicsibe kerül az iskolabáz felépitése, 

berendezése és telyes felszerelése. De fontolóra 

véve, hogy Sepsi Szentgyörgy a Rikán belől Löz- 

pont, Háromszéknek fővárosa, s innen keli mint 

tüzpontból az igazi világosságnak szétaugározni: 

ennek komoly karolására az erők (szék és város) 

tömörülésre vannak hivatva; hogy a nagy eszmé- 

nek hű kifejezést adhassanak. S minthogy Sepsi- 

Szentgyörgy városának a nevelés ügyén tett és te- 

endő fejlesztése egyszersmind a szék jólléte s bol- 

dogsága és szellemi felvirágzásának eszközlése: 

méltán remélhetni hogy a várost e nemes törek- 

vésében megértve, vállvetve müködik a nagy czél 

létesitése, az ige megtestesitésén maga a szék ie. 

Ez annyira inkább remélhető, mivel a város elemi 

répiskolájában jelenleg is számos vidéki növendék 

vesz oktatást. Hát mikor mindkét nem hat korosz- 

mert az újabb materialismus legfeleőbb sarkalatos 

elve abból áll: „hogy semmit igazság gyacánt el 

ne fogadjon, a mit kétségbevonhatlan tényekre visz- 

szavinni nem lehet.* 
A második vád sem állhat meg; mert a ma- 

terialismus „a szellemet nemcsak meg nem tagadja, 
de az anyagot is legkivált azért tartja becsülendő- 
nek, mert az a szellem substratuma", és az az 

észirány, mely „a művészetben is az igazság 

keresését sürgeti, nem ellensége az igazság édes 

testvérének: a szépnek. 
A harmadik és legsulyosabb vád sem igaz; 

mert „az a törekvés, mely mindenben az igazat 

keresi, lehet e ellene az igaz másik testvérének: 

a jónak?4 
Végül: a zárszóban el van mondva, hogy 

azon új világnézlet, mely a materialismus tanai 

összegéből támadt, csak az iskolai, s nem a va- 
lódi bölcselemnek ellensége; a valódi philosophia 
törvényei még nincsenek codificálva, épülete csak 

akkor lesz véglegesen elkészülve, ha – az exact 
tudományokhoz hasonlóan — a tények kemény szik- 

lájába ereszti alapját. 
Szerző éppen ugy adta ki művét, a mint azt 

hét év előtt a pesti sajtóhatóság lefoglalta volt, - 
nem változtatott rajta semmit, mert ,„a földi dolgok 
közt egyedül az igazságnak van meg az a privi- 

legiuma, hogy nem változik, nem vénül, megtartja 

örök ifjuságát.4 

Ime, t. olvasó! ezek azon dolgok, a miket 
Mentovich Ferencz ,„Uj világnézleté" ben állit, sür- 

get és követel. 

Mi — ismertetésünkben — tölünk telhetőleg 

szándékosan ma adtunk a tárgyilagosság mellett, 

annyival is inkább, mert tudjuk, hogy „az új vi- 

s0 
tályáról a törvényben előirt módon leszen gondos- 
kodva? Nekem hitem, hogy a növekedő arány meg 

fog tartatni. S még e felett jól berendezett elemi 
népiskola nélkül, felsbb népiskolát sem tudok 
képzelni. 

Nem vonom kétségbe itt a közoktatási mi- 
niszternek kiváló figyelmét sem; s hajlandó va- 

gyok elhinni azt is, hogy a város országgyülés 

képviselője Cs. Bálint, - ki igen jól tudja a város 

anyagi jelenét, s különben is emlitett ügy egyik 

pánczélos vitéze és egyszersmind a város épitö 
szelleme, — tolmácsa lesz emlitett iskolaügynek ott, 

honnan minden tekintetben helyi viszonyunk szerint 
legtöbbet várbatni. 

Végül örömmel tudatom e lap t. olvasó közönsé- 
gével azt isa, hogy az oly nagy horderővel biró minis- 

teri rendelet folytán a tanfelügyelő felhivásából Sepsi 
Szent György városának főbirája D. J. ügyszerető mü- 
ködése következtében a felnőttek iskolázása is e 

hó 15 én kezdetét vette; hetenként kedd, szereda 
s csütőrtök napokban estvi 1/, 8-tól 9 óráig három 

tanitótól felolvasás-, irva olvasás- és számtanból 
számos polgárok nyernek oktatást. 

Valóban, ha Sepsi-Szentgyörgy városát a ne 

velés körül idáig is gyakorolt jóakarata és cselek- 

ményében, ugyszintén közelebhi tanügyi mozzana 

taiban megtekintjük, a haladó kor szinvonalán mint- 

egy lelkesitő kéz felemelkedését ugy látjuk, mely má- 

sokat buzdít, midőn maga bőölcsen intéz s tesz. 

Honárka. 

Kolozs, november 29. 1870. 

Tisztelt szerkesztő ur! 
Kerkápoly Károly mélyen tisztelt képviselőnk 

m. kir. pénzügyminiszter ur ő nagyméltóságának 

folyó évi sept. 13-án választói körében történt meg- 

jelenése alkalmával ő nagyméltósága által e nap 
emlékeül egy városunkban létesitendő kisded-óvo- 

dára tett alapitványhoz a „Kolozsvári Közlöny 110. 
számában közlötteken kivül Borsos Sándor 5 frttal, 

a banderium tagjai együttesen 10 frt, Dániel Lász- 
ló 25 frt, Bartha Ferencz 10 frt, Elekes Mózes 5 frt. 

Egy névtelen 2 frt, Kodra Miklós 2 frt. Déési 

Lajos 5 frt, Deák József 1 frt, Nagy Bonedek 5 frt. 
Buseskul Dávid 5 frt, Török Miklós 1 frt, Aradi 
Iatván 2 frt, Bartha Góza 1 írt Bartha István 1 ír. 

Pethe József 5 frt, Bozsan Vonyes 50 kr, György 
János 50 kr, Deák Ferencz 3 frt, Zabulik Lajos 
3 frt Zabulik Márton 1 frt, Deák János 50 kr, De- 
Ak István 50 kr, Furu István 50 kr, Deák Antal 

50 kr, Viukovits Fereacz 50 kr, Pethe Endre 2 frt. 

Páál József 2 frt, Bartha Mibály 2 fat, Pethe András 

10 fat. Zabulik Sáador 20 frt, Farkac János 50 kr, 
Tótbh Miklós 1 frt. id. Hajós István 1 frt, 
Török János 1 frt, Belgyán Alexandra [1 frt, Ko- 

lozsi Silimon 1 frt, Bozsán Indréj 1 frt, Gergely 

István (szöcs) 2 frt, Dezső János Mártonné 50, kr. 

Balogh Imre 2 frt, id. Gergely Ferencz 1 ítrt, Pap 

János 1 frt, Darkó József 1 frt b0 kr, nemes Ko- 

lozsmegye tkts. törvényszéke 50 fírt, Méhesi Sán- 

dor 10 frttal járultak hozzá. 

Ezen nevelés ügy érdekében tett intézkedését 

ö nagyméltóságának városi közgyülésünk is kitörő 

lelkesedéssel fogadta, s hogy az ügyhez méltó ál- 

dozatothozhasson kebeléből egy bizottmányt küldött 

ki a városi pénztár viszonyainak tüzetes számba- 

vételére. A bizottmány munkálatát ugyau még nem 

adta be, de a mint több közgyülési tag véleményéből 

értesülni lehet, közgyülésünk e nemes czélhoz most 

egyelőre 1000 frttal akar a város pénztárából hoz- 

zá járulni. Ezen kivül a vasut épitő társulattól bi- 

zonyos apró köért egyességileg kikötött s köze- 

lebbről bevárandó 400 frt. is az érintett czélra már 

lágnézlete birálói nem fognak elmaradni; tudjuk, 
hogy a muzenm évkönyvi értekezések meg fognak 
emlékezni „az új észirány? vakmerőségéről, nem 

hisszük, hogy az a polemia, melynek szerző mü- 

vében oly tág tért engedett, bevégezve volna az 

új világnézlet? közrebocsátásával; de azt hisszük, 

hogy igen sokau lesznek olyanok, a kik szerző 

fejére ,az égnek minden haragos tüzét" le fogják 

imádkozni; tudjuk, hogy e könyv !,nem is azért 

jött, hogy békességet hozzon, hanem, hogy fegyvert.4 

Legyen bár e fegyver — mint szerző nevez 

te – csak „gerundium" is; legyen bár „ez új ész- 

irány, mely mozgalomba hozta a kort, izgalomban 

tartja a kedélyeket, merő tévedésekből álló ist — 

ismerni kötelesség. 
m, azon alap, melyen szerző műve áll, a 

tudományok épületének legerősebb köveiből van 

rakva. 
Nem az ismertetés szük keretébe való meg- 

vizsgálni: megmaradt-e szerző pontról pontra a 

felvett erős alapon? Azt sem akarjuk itt eldönteni, 

hogy az öreg Newton.-nek ama mondása: „phyai- 

ca! óvakodjál a metaphysicától!4 elfogadható ta- 

nács e a jelenkor természettudománya számára ? 

De azt látjuk, hogy a mióta a materialiamus nyil- 

tan állitja ki programmját közszemlére, azok, a 

kik magasröptü eszméiket nem szar..nék egy phos- 

phorparányba beszoritani, a legkomolyabban tilta- 

koznak állitásai ellen. Látjuk azt is, hogy a spi- 

ritualismus és materialiamus elkeseredeti harczának 

jelen napjaiban égető szükség van egy, a két pár- 

ton felemelkedett, részrehajlatlan tollból folyó olyan 

munkára, mely a modern természetvizsgálás álta- 

lános resultatumait ténylegesen előadván : ez által 

egyszersmind kimutassa a nagyobb olvasó közön- 

felajánlotta; s erösen hiszem, hogy városi közön- 

ségünk most midőn annyi nem számitott rendki- 
vüli jövedelmeknek néz elébe, nem fogja jövőre 
sem megvonni segélyét, sőt igyekezni fog a nemes 

czélnak minél nagyobb sikert biztositani. A mi már 

most a befizetett s még befizetetlen összegek keze- 
lését illeti ugy hiszem, hogy városi közönségünk 
akkor midőn a fennérintett bizottmány véleményét 

beadja s a fennemlitett, a közgyülés által kilátásba 

helyezett 1000 frt megszavazását tárgyalni fogja, 

azzal egyidejüleg intézkedni fog afelől is, hogy az 
aláirt adakozások felhajtassanak s azok, egy arra ki- 

nevezett kőzeg örködése alatt, legalább a jövő 
1871 év beáltával ez alap javára gyömölcsözövé 
tétessenek, csak igy lehetvén reményünk, hogy nagy- 
érdemü képviselőnknek saját érdekünkben tett ma- 
gasztos kezdeményezése, eszméje évek multával 
valósuland. 

Most pedig midőn ezeket a nagy érdemü kö- 
zönség tudomására juttatni szerencsés vagyok, nem 

mellőzhetem el, hogy ez alkalommal egyszersmind 
a nagylelkü adakozók irányában forró hálámat és 
őszinte köszönetemet a magasztos ügy nevében ne 
nyilvánitsam. Meg lévén győződve, hogy ezen alig 

még csak csirájában levő ügy a nemes szivü haza- 

fiak s föleg a nevelésügy barátjai pártfogolásával 
fog találkozni. 

Egyuttal felkérem a t. szerkesztő urat, bogy 
az ezen valóban nemes czélhoz hozzájárulni szándé. 

kozóktól az adományokat elfogadni, *) s azokat köz- 

vetlen városi közig. tanácsunkhoz átküldeni szives- 

kedjék; hasonló hazafias eljárásra kérvén fel többi 

t. laptársait is. Bartha Ferencz. 

A ecsatatérrél. 

Tours, nov. 29. (Hivataloe). Tegnap nehány 
élénk ütközet folyt le a loirei hadaereg csatavo- 

nalán Montargis és Pithiviers közt; az ellenség a 

különböző pontokon egymás után jelentékeny vesz- 

teséggel veretett vissza; mi számos foglyot ejtet- 

tünk s egy ágyut foglaltunk el. 

Rouen, nov. 28. Hirlik, hogy Amienst ma 

70,090 német szállotta meg s a csata ujból kez- 
dödött. 

Berlin, nov. 23. (Hivatalos). Versailles nov. 

28. Az e hó 27.ki győzedelmes csata folytán, 
Amiens-t megszállották csapataink. - Frigyes 

Károly hg jelenti, a 10. hadtest e hó 28 án Je- 

lentékeny nagyobb és erősebb ellenséges haderő 
által megtámadtatott; Bsaure mellett összpontosit- 

tatván gyözedelmesen tartotta meg helyét és dél- 
után a király jelenlétében az ötödik gyalog- éa az 

első lovas hadosztály által támogattatott; veszte- 

ségünk : 1000 ember, az ellenség vesztesége igen 

jelentékeny, több 100 fogoly került kezünkbe. A 

csata 5 órakor ért véget. 

Brema, nov. 28. A franczia hajóraj, biztos 
hirek szerint, visszatér; azon szándékkal, hogy part- 

jainkon mielőbb horgonyt vossen. 

Rheims, nov. 27. A szabad vadászok a Pribed 
montba vezető uton 18 élelmezési és munitios kocsit 

fogtak el, - kisérettel együtt. 

Párisból folyton oly tudósitások érkeznek, 
melyek a város helyzetét erkölcsi és anyagi tekin- 
tetben egyaránt igen kitünönek állitják. Trochu 

a haderők ujjászorvezését már befejezte. Minden 

nőtlen nemzetört 25-35 évig a mozgó nemzetőr- 

ségbe osztott, igy. ismét 100 ezer embert nyert, ki- 

*) Legnagyobb őrömmel teszünk eleget czikkiró ur felhivá- 

sának, a nálunk befolyó összegeket Kolozs városának küldvén 

át annak idejében. Szerk. 
- x 

ség számára is azon pontot, a melyen tul a spiri- 

tualismus és materialismus az általok fejtegetett 
nevezetes kérdésekben a következtető értelemből 

beszélnek. 
De addig is, t. olvasól mig szegény hazai 

irodalmunkban egy ily munka jelenne meg, hogy 
egy természettudományi alapon irott könyv, s igy 

„az új világnézlet" is, nem lehet éppen tévedések 
halmaza: legyen a felől némileg kezes a jelenkor 

legnagyobb logicusának, Mill Stnart-nak azon nyi- 
latkozata, mely szerint: „a természettudomány az 
újabb időben többet tett a logica fejtődésére, mint 
a szakphilosopbusok." 

Annyi igaz, hogy ,az új világnézlet" szerzője 

se nagyon respectálja azon piskolai bölcselmet, 

melynek művelői oly kényelmesen lakoznak a föl- 

tétlen lélek honába épitett légváraikban, ábrándos 

meséket költvén a dolgok lényegéről, s ő is sokkal 

többre becsüli a természettudomány mühelyeiben 

izzadó munkások fáradságos vivmányait. Ő a je- 

len kor embere: művének minden lapján ott ragyog 

az igazságra törekvés komoly gondolata. 

De van szerző müűvének, az igazságra törek- 

vésen kivül, még egy más nem kevésbbé fényes 

oldala, s ez az a ritka szép irály, mely e köny- 
vet egy Vogt, Moleschott és Büchner hasontárgyu, 
s a külföldön nagy közkedvességben álló műveik- 
kol egyenlő rangba helyezi. 

És mondjunk e még többet? A szép és igaz 

édes testvérök a jónak. Nem mulaszthatjuk el tehát 

Mentovich Ferencz „Uj világnézletét" a t. olvasó- 

nak hazai irodalmunk legjobb müűvei egyike gya- 

nánt ajánlani. X. Y. Z. .



az erődökön kivül i je alk emt Egy m 
kitörésre jelenleg 250-300 000 ember áll rendel- 

kezésére. A három páriai hadsereg 600 ágyoval 

bir, melyek nagy rószónél a az omnibus társaság lovai 

szolgálnak. 

Pesten, nov. 28 és 29.- én azon ismeretlen 

forrásból jött hir keringett, hogy Troebu tervezeti 
nagy kirohanása pénteken vagy szombaton meg- 

történt és pedig kitünő eredménnyel. A francziák 
állitólag a cernirozó vonalat több ponton áttőrték 

s a németek positióit elfoglalák, a közlekedést a 
vidékkel viaszaálliták. Ezek oly hinek, melyek meg- 

valósulásuk esetén döntő befolyást gyakorolhatnak 

a háboru tövábbi folyamára. 

Aurenls de Paladine tábornok. 

A ÉLoire Ladsereg főparancsnokának életéböl 

a Fangala következöő adatokat közöl: 

A tábornok 67 éves s másfél év előtt a tarta 

lékba helyeztetett át. Előhaladt életkora daczára 
még igen erőteljes, s az egész badseregben erélyes 

jelleméről iemerotes, sőt az erély nála néha vad 
sággá fajul. A legutóbbi nápokban ezt azon hatá- 

rozottsága bizonyitotta be, melylyel sikerült nebi a 

sorezredekben a megingatott és majbnem megsem 
minitett fegyelmet ismét helyreállitani. 

Aurelles 47 év előtt lépett ki a katonai isko- 

lából, s igy meglehetös gyorsan haladt a katonai 

hyerarchia rangfokozatán fölfelé; hosszu időn át a 

64. sorezred parancsnoka volt. 1854 ben dandár: 

tábornoki ranggal vett részt a Krimi hadjáratban, 

azután mint osztálytábornok gyalogesapataival Sebas- 

topol ostrománál alkalmaztatott. Francziaországba 

való visszatérte után több éven át a marseillei katonai 

kerület parancsnoka volt, s ott tartózkodott, midőn 

1859 ben az olasz háboru kitört. 
Nem lényegtelen részt vett benne ébersége ál- 

tal, melylyel Genuába irányzott soknemü katonai 

küldemény pontos szállitására felügyelt. 

Két évvel, mielőtt readelkezésre bocsáttatott, 
keleten volt commandója, s midőn a második kato- 

nai sectióba lépett, hosszas szolgálataiért a becsü- 

letrend nagykeresztjét nyerte jutalmul. Hadvezéri 

képességéről az orleansi gyözelem s ama strategia- 
ilag kitüső oldalmozdalat tunuskodik, mely által 
— a porosz csapatok éber figyelmének kijátszása 

mellett – a Loire-hadsereg egyesülését Kératri és 

Bourbaki hadaival végrehajtotta. 

Keleti kérdés. 
London, nov. 29. A St.-Pétervárra küldött 

angol felelet békés bangu, azonban elvileg ismét 

ellenzi a szerződés felbontását. 

London, nov. 29. A „Timest jelenti: az 

angol válasz a második orosz jegyzékre szilárd, a 

minisztérium nem fogja magát tévutra vezettetni 

egy leendő konferenczia reményével. Ha egyazer 

Angolország magatartása határozottan meg lesz 

állapitva, akkor egy konferenczia lehetőségéről le- 

het értekezni. Angolország óbaja a béke, de 

szükséges, hogy Gortsakoft első jegyzékét vissza- 

vonja. 
Warens irja: A Bécs, nov. 29. A „Corr. 

a netalán változó viszonyok készületlenül ne találják, 

— minthogy Szent-Pétervárról ismét moglepheti va- 

lami váratlan. A bizonytalanságnak ebbőöl származó 

érzete tehát oda utalja Európát, hogy az eshető- 

leg szükségessé válandó ellenállásra legyen készen 

Bécs, nov. 29. Austria, Angol- és Török- 

ország attól tették függövé a konferencziába való 
belépést, hogy Oroszország aláveti magát a kon 
ferenczia határozatainak, és Poroszország kötele- 
zöleg igérje, hogy azon esetre, ha Oroszország a 
határozatoknak ellenszegül, a többi hatalommal 
együtt Oroszország ellen föllép 

London, nov. 28. Granville felette meg van 
elégedve a fogadtatással, melyben Odo Russel Ver 

gaáillesben részesült. A kormánykörök haogulata 
szemlátomást békésebbé válik, miben némelyek ál- 

ezát látnak harczias szándokok palástolására. 

London, nov. 28. A „Times4 mondja: An- 
golország hajlandó volna egy az 1856 iki szerződés 

revisiójára vonatkozó értekezletre, azonban Gor- 

tsakoff hangja kételkedésre ad okot, vajjon haj- 
landó lesz-e egy értekezletre. 

Dunafej edelemségi ügyek. 

Bukarest, nov. 27. A fejedelmi trónbeszéd 
élénken bangsulyozza a magyar osztrák monarcbiá- 

hoz való jó viszonyokat, és az itte cabinet kész- 

conventióra. A trónbeszéd egyattal kiomeli a a 

o án és a magyar vasutak kapcsolatba- hozásának 

ségét; a negytontosságu sulkápczorosi vasut 

zibb és erősebb 

elmet a beszéd 

y en 

szentpétervári meglepetés arra inti Europát, hogy 

A deési takarékpénztár 

f. évi october 4 én működését megkezdette. 

lési, ipar- és kereskedelmi ministerium által 1869-ik 

év november 1ő-én 21520 sz. a. erősíttetett meg. 
Czégo s az igazgató és igazgatói helyettes, 

nemkülönben a pénztárnok és könyvelő névaláirá- 
saik a Deés városi tanácsnál, mint törvényszéknél 

folyó év octohor 3-ikán 586 sz. s nov. 2 ikkán 626 
sz. alatt bejegyeztettek. 

Az alaptőke áll 40,000 o. é. forintból, mi 
400 darab 100 forintos részvény által van fedezve, 
s melyből 400/, előlegesen befizettetett, a hátralék 
600/, az alapszabályok értelmében a részvényesek 
által az ezt megrendelö közgyülési határozat ess- 

tében utánpótlólag fogván befizettetni, vagy a tar- 

talék töke által pótoltatni. 

Üzletköre a következő, u. m.: 

1. Pénzbetéteket olfogad egyesek- ugy mint 
testületek- s hatóságoktól, s azokat kamatoztatja, s 

kamathalmozással neveli. 

2. Előlegez magyar s osztrák állami kötvé- 

nyek s bitelpapirokra, ha azok a pesti vagy bécsi 

tőzsdén jegyeztecnek; nemkülönben arany és ezüst 

pészekre névértékükig. 
3. Leszámitol váltókat, melyeknek következő 

kellékekkel kell elláva lenni: 

a) kell hogy legalább 50 frtról szóljon; 
b) lejárati ideje három hónál hoszszabb ne 

legyen; 

e) az intézet keelebelyén legyen fizerendő; 
d) három elismert biztonságu váltóképes egyén 

ezimével legyen ellátva, kik közül legalább egynek 

helybeli lakosnak kell lenni. 

4. Kölcsönöz telekkönyvezett fekvöségekre, 
önként értetődvén, hogy ez üzletág a telekkönyve- 
zés megkezdése előtt nem indittathatik meg. 

5. Vásárol kamatozó magyar és osztrák ál- 
lamkötvényeket, zálogleveleket. 

Az intézet helyisége a közönség részére nyitva 
álland vasárnapot kivéve, naponkéut d. e. 9 órától 
12 óráig, egy ideig azonban csak is hétfőn, ked. 
den s szerdán. 

Az ügyvezetés az alapszabályok értelmében 
a nészvényesek közgyülésében megválasztott 60 
tagból álló nagyválasztmányból kiküldött 20 tagu 
igazgató választmány által eszközöltetik. 

Az ügykezelést végzi az igazgatóság, mely 
áll az igazgatóból s ennek akadályoztatása eseté- 
ben az igazgatói holyettesből, pénztárnok, könyvelő 
s jegyzőből. 

Az intézetet képviselik jogi ügyekben az igaz- 
gató, s ennek akadályoztatása esetében az igaz 
gatói helyettes, - az igazgatási közügyekben az 
igazgató vagy helyettesse s a jegyző, az üzleti 
ügyekben az igazgató vagy helyettesse, a pénztár- 
nok s a könyvelő, kiknek névaláirásaik alább lát 
hatók. 

Tisztelettel felkérjük intézetünk létezését szi- 
ves tudomásul venni, s annak fennállását s felvi- 
rágzását a közönség érdekében üzlet- viszonyai gya- 
rapitása által elémozditni. 

A deési takarék pénztár igazgató választmá- 
nyának batározatából 

Deésev, 1870, november 10 én. 
az igazgatóság. 

Roth Pál igazgató. Pap Márton péoztár- 
nok. Kovács Mózes könyvvivő. Adorján Mik- 
lés jegyző. 

lelentés A kolozsvári jót. Nöegylet választ- 
mányánák november 8-án tartott üléséböl. 

1) Az egylet alapitó tagjaivá lettek : Capelli- 
niné, B. Bánffy Ádámné és Gr. Bánffy Györgyné; 
részvényesekké: Ezredes Raffesbergerné és Váradi 
Nárolyné asszonyságok. 

2) Választmányi tag: Kohn Sándorné beád 
10 forintot, mint a f. évi sept. 8.án rendezett tüz 
játék alkalmával Baruch Adolf ur által két jegyért 
utólagosan köldött adományt. 
3) Egy szegény leánynak a varrásban leendő 

képeztetésére 25 frt utalványoztatott 
4) A jelen ülésben 9 szegénynek 39 frt. 

utalványoztatott- 
Végül az 1871. évvel kezdődő három éves 

szakra az egylet elnökévé összes szavayattal ujból 
megválasztatott id. gr. Teleki Domokosné. 

Kovácsi Antal titkár. 

vIDONSÁGOK. 

ülésében bevégezte a községek rendezéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalását, kivéve az ntolsó sza- 

len maradt, a sok Dro és contra vége az lett, hogy 
a már tárgyalt és elfogadott törvényjavaslat többi 
része beda tan 

élében 
is kalsnlő 

czim alatt újévtől Nogdve lapot szerkeszt. 
Az Esztorházyképtá nint iteles f forrás- 

által elrs g 

e .l 

sze códés a 

Alapszabályai a nm. magyar kir. földmive. 

ber ire eső kisorsolás ugyan e napon Budán a 

A köznonti, bizottság nov. 26-án tantott 

kaszt, A jegyzők rostanrálásának kérdése eldöntet- 

Vahot Tmre. Ára 40 kr. 
! 5) A véderőről, honvédségről és népfelkelés 

x Szász Gerő nErdélyi protetáne közlöny 

ból halljuk, már. megvétet t a magyar kormány 80 kro. é. 
a parlament sóvála a 

gyalaltak fenntartása mellett megköttetett E tényt 
örömmel olvasandják hazánkfiai az erdélyi rószek- 
ben is, mert e művészi kincseknek az ország szá 

mára megmentése a közvélemény hő óhajtásának 
teljesülése. 

— A kolozsvár- és kolozsmegyei „Honvéd- 
egylető idei deczember bó 11 én d. e: 10 órakor a 
városi redontte teremben rendes évi közgyülést tar- 

tand, melyre a t. bajtársak tisztelettel meghivatnak. 

A kolozsvár- és kolozsmegyei honvédegylet választ- 
mányának 1870 ik év nov. 18 án tartott üléséből. 
Pap Áron jegyző. 

— A magyar vasúti kölcsönkötvények kisor- 
golásáról, az 1867. XIII. czik alapján pénzügyé- 
rünk ugy intéskedett, hogy miután ez Párisban szo- 
kás szerint meg nem történhetett, a f. év deczem- 

pénzügyminiszterium épületében tartatott meg, igy 

a magyar kormány a kötvények birtokosaival 

szemben vállalt kötelezettségének eleget tett. 
— A magyar sz. korona országainak helyi- 

ségi, ország- és vasuti új térképe ép most je 
lent meg Pesten Eggenberg er akademiai könyv- 
kereskedésében. A térkép nagyon csinosan van ki- 

állitva, minden törvényhatóságot külön czimmel 
látunk rajta megjelölve; a rajz tiszta, a papir a 

lehető legjobb, s e felett a térkép hátán megta 
láljuk az egyesmegyék területi nagyságát és 
népességét az 1870 ben eszközölt fölvétel szerint. 

A szép térképet annál is inkább ajánlhatjuk t. ol- 

vasóiaknak, mert nemcsak hogy a legujabb, de 

ára is 1 írt 20 kr. o. é. a lebetőleg jutányos. 
x Deczember hóval és hideggel köszöntött 

be. Elsején és másodikán majdnem folyvást hava- 

zott elanyira, hogy több vidéki tudósitunk szerént 
némely helyen, hol november 29. én még szántot- 

tak, vetettek, ma 8-10 hüvelyk hó is van. Ez 
nem örvendetes hir a mezei gazdáknak, kik foly- 
vást panaszkodnak, hogy az idő viszontagságai ál- 

tal gátoltattak az öszi munkában. 

X Többek kivánságának teszünk eleget, mi- 
dön nyilvánosságra juttatjuk, hogy Balázs, a va- 
súti indóház derék vendéglőse az egész felszolgáló 

személyzetet, mely ellen több panasz merült fel a 

visszaélésekért, fizető pinczérével együtt elbocsáj- 

totta s uj egyéneket fogadott szolgálatába. 
— A régenvidéki casino-egylet tagjai folyó 

év december hó 20 án délelőtt 8 órakor tartandó 
évi rendes közgyülésre megjelenni tisztelettel fel- 

kéretnek. A bizottmány határozata folytán Deme- 

ter Dénes jegyző. 

x Most jelent meg éa Demjén László könyv- 
kereskedésében kaphatók a következő új könyvek, 

melyeket ajánlunk olvasóink figyelmébe: Gabo- 

riau E. Egy uri társaság. Regény 3 kötetben. 

Ára 4 fet. — Kvassay Ede. A hol az ember 

kezdődik. Regény 2 kötetben. Ára 2 frt 40 kr. — 

A lovagkor és hösei. Regényes rajzok a tör- 
ténetből, tekinteltel Magyarországra is. 12 szine- 

zett tiszes képpel, csinosan bekötve. 4 frt. Bauer 

örnagy Bem tábornok főhadsegédének hagyomá 
nyai 1848 és 1849 ből. Közli Makray László 1 ífrt 

20 kr. Ponson du Terrail. A relytélyes Páris. 

Regény 4 rész nyolcz kötetben. 8 frt. I rész. A 

párviadal szabadkömüvesei 2 kt. II r. A szerelem 
bajnokai 2 kt. III. r. A fekete keztyüs nő 2 kt. 
IV. r. Fulmen regénye 2 kötet. Büchner Lajos 
tr. Erő és anyag tapasztalati természet- bölcsészeti 
tanulmányok. Közérthető módorban. A 10-dik ki- 
adás után többek közremüködésével forditotta Láng 
Lajos. Ára 1 tallér. (Folytatjuk.) 

füzoltó gyakorlat a király előtt. A budai 
„Local Corr.4 irja, hogy az összes tüzoltók Ő Fel- 
sége a király előtt legközelebb teljes diszben felvo- 
nulnak az uj-épület nagy udvarában s ott nagy gya 

korlatot tartanak. 

— lózsef főherezeg s családja Budán a leg- 
egyszerübb családi életet élik. A budaiak nem győ- 

zik eléggé bámulni Klotild főherczegasszouyt , ki a 
mostani fényuző divattal ellenkezöleg a legegysze- 

rübb viseletben látható. Szép időben a főherczeg, 

neje s a kis herczegkisaszony, kit rendesen ketten 
vezetnek, mennek sétálni a vár mindenféle részibe. 

Közelébb Hollós kereskedőnél jelent meg a fö- 

herczegasszony s maga rendelt meg esős időre egy 

vizhatlan gumi köpeonyt, hogy a kisebb eső ne hát- 
ráltassa a sétákban. A főherczeg és neje rövid 

budai időzésük alatt már aunyi jót tettek az ottani 
szegényekkel, hogy ezek nem győzik áldani a sze- 

retett főherczeg párt. 

— Lautffer Vilmos kiadó- könyvárusnál leg- 
ujabban megjelentek: 

1) Athén harmincz zsarnoka, regény i irta Ték 
fy Iván. Ára 1 fr. 80 kr. o. é. 

2) A korteskedők, elbeszélés, irta báró Uker- 
man Aladár. Ára 1 frt. 
3) A magyar honvéd v Budavár bevétele 1849 

ben; eredeti pályanyertes szinmű dalokkal, árta 

868 XL, XLI és XLII t. czikkekbe 
k gyüjtoméne III. füzet. 40 kr. e 

) Polgári törvénykezési rendtartás betüren- 
des tárgymutatóval, egybeilleszté Szeniczei Gusz- 
táv ny. k. v. feltőrvénőszéki hiró rasodik 1870: 

elalt 

- A magyan omant keresket leni teng 
ban 

könyvdijak 4 ír: 40 kr. 

szerezhető elegendő munkásra nem számithatnék; 

nak egész bétakaritásig. 

cselédeimet kő helyett kenyérrel haj 

reznék, 

nának, mindég Kevesel 
nek bérbe, de soha se m 

részete november 1-én 
72 háromárborezos b. 

teher, 
31 banitenee 10929 t. tehor, 274 emb. 6 
és schoone 1314 t. teh. és 71 emb. : 
brigg-schooner 3588 t. teh. és 71 em 5 
hajó 360 t, teh, és 363 emb]. 126 szám 
nak 117 t. teh., és 203 emb.; 6 nas 
és 27 ember. - Gőzös még eddig egy 

– A deési takarékpénztár oktober ha 
üzletforgalma. Bevétel: 1) Részvény alaptőke 16,00 
frt. 2) Bevételek 23 tétel után 1593 írt. 3) B 
tett kamatok 240 frt 23 kr. 4) Különféle dij 
49 frt 50 kr. 5) Tartaléktöke 30 frt. 6) Beté 

7) Kolozsvári t. 
pénztár visszafizetett elhelyezménye 400 
Házbér 33 frt 34 kr. 9) Többek számlája s00 t. 
Összesen 22,250 frt 47 kr. — Kiadás. 1) Leszá- 
mitolt váltók 10,680 frt. 2) Kolozsvári takarék- 
pénztárnál elhelyezmény 10,000 frt. 3) Felszerel- 
vények 527 frt. 62 kr. 4) Alapitási költségekre 
475 ert. 63 kr. 5) Házbérre 200 ífrt. 6) Tiszti fi- 
zetésre 48 frt. 33 kr. 7) Pénztá-i maradvány oc 
tober 31-én 318 frt. 89 kr. Összesen 22 zi 
47 kr. Deésen oct. 31 én 1870. Roth Pál, igazga- 
tó. Pap Márton, pénztárnok. Kovács Moves 
velő. 

KözeGAzDASsÁG. n 
Gazdasági tudósitás. 

A Rikám belől, nov. 17. 1870. 

Ha éa nagy földbirtokos volnék , gnzda 
ságom után megyei hivatal, vagy más ok miatt nem 
láthatnék; vagy ba ahoz éppen nem értenék, ha 
jó cselédre s maga idejében, illő napibér mellet: 

ha birtokom kellőleg fel nem szerelhetném, s 
még e mellett szükségelt forgó tökével nem ren 
delkezhetném; ha tapasztalt s jó lelkilemerelt ga z 
datisztre nem számithatnék, egész birto ézer 
galmas, takarékos boptaknak kiadnám több évekre 
haszonbérbe, de soha ismeretlen koborgónak, légyen 
ennek bármennyi pénze, – oly árba adnám edig 
hogy a bérlő fáradsága után boldoguljon zet 
hessen. 

Ha ez, egy vagy mások miatt nem sikerülne, 
a részletenkénti bérletet probálnám el, helyb 
kölcsi biztositékról ismerős lakosokkal. 

Ilyeneknek adnám ki gazdaság mtól t: 
eső szántóim 6 évre, oly kikötés mel y min- 
den bérbe vett földemet ezen bérleti idő alatt eg. 
szer köteles legyen a bérlő megtrágyázni, 
htvéa szerződésileg, hány szoekér, va 
gyát köteles egy köblős földre kivin 

nyos mennyiségn kalangya aratást. 
a Rikán belől legtöbb fenakadással. 
nem egyezhetném, ennyivel olcsóbb évi bért köt- 
nék ki. 

Kaszálóimból éppen nem adnék részébe, a 
vel a csipősebb az árvacsohánnál; hanem a mit 
előre tett számitásom után házilag nem kezelhetek 
bérbe adnám azoknak, kiknek szántóföldei im kia 
tam, kikötvén itt is bizonyos mennyisé 
–gyűüjtést. 

Igy rendezvén gazdaságam, csal sngyit 
velnék házilag szántóim és kaszálói 
nek a maga idejében kellő megmivelé 
san számithatnék pénzes, vagy előre sz el 0 
nyos napszámokkal. Ha látnám, 1, hogy szerzett nap 
számosaim nem elégségesek a házi kezelé 
tiakra, Csikból előre egyezném " 
munkásokkal az egész vay medkamgy 

Ez szokásban van Magyarországon az Alföl 
dön. Ott az ugynevezett felvidékről, ! 
kiterjedésihez képest vesznek fe 
személyből álló bandákat, tótokat, 

Takarmán y mennyit 

ökraim mindig 

szántatnék. Béreseim a 

nám, azoknak jó fzetést adnék, gy 
kolába jártatnám, nekik guny t venn 

és papirost; a tandijt értők fize etném. 

Ily móddal reménylem si 

daságomhoz édesítenj e 

reéata



eküldetett. 
en betegség gyógyitása gyógyszer és 

1Ikül a delicat Revalesciére du Barry ál- 

donból, a mely gyermekeknél és felnőttek- 

zer megtakaritja a gyógyitási költséget. 

2,000 gyomor-, ideg, altesti, mell-, tüdő., 

gége, hang-, lélegzés-, mirigy-, vese- és húgyhó- 

lyag- baj gyógyitása, a miről kivánságra másola- 

tok ingyen és bérmentesen küldetnek. 

Nápoly, 17 april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta 
borzasztó állapotban voltam, elsoványodtam s kin- 
lódtam. Nem valék képes irni vagy olvasni; min- 
den izom reszketett testemben; rosz emésztés, foly- 
tonos álmatlanság szüntelen idegingerben tartott, 
mely ide-oda üzött, soha nyugtot nem adott; e 

mellett mindig búskomor valék. 

rült gyógyitásomba, de bajaimat nem enyhité. Tel- 
jes kétségbeesésemben megkisértém önnek Reva- 

1* 

lesciére du Barry--ját, s most, miután 3 hónapig 
éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Rovales- 
ciére legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta 
tökéletesen egészségemet s abba a helyzetbe tett, 
hogy társadalmi állásomat ismét elfoglalhatom. 
Öszinte hálával és teljes tisztelettel. 

Bréhan marquise. 
1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

1 dl. 2 frt 50 kr. 2 eó. 4 frt 50 kr. 5 dő. 10 frt —. 
12 dő. 20 frt - kr. 24 d. 36 frt — kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban: 

Sok orvos kime- 

12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. ft 501. 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt - kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 
36 forint. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter lJózsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 
során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 
nütt postai utánvét mellett. Gyógy. sz. 64.210. 

HYATAMOS. 
9575 (560) (1—3) 

7580. 

: Hirdetmmémy. 
A marosujvári hajó faraktárban levő s alább kimutatott szükség feletti fane- 

mik eladása végett az 

29-dik napján délelőtt zárt ajánlattal egybekötött nyi
lvános árverés fog tar- 

tatni, melyben résztvenni felhivatnak mindazok, kik arra a törvények és az orszá- 

gos alkotmány értelmében alkalmasok. 

Az árvereztetésre kijelelt épitési fa és szelvény anyagok l 

os 

s e g egyes összes 
megnevezése s 

ssz ára értéke 

- öl hüvelyk [drb.] irt kr fforint 

egyoldalulag fürészelt fenyü gerenda 8 —18]15 200 10 55 2110 

gömbölyü fe nyüű szálfa.. 8 15-- 200 10 55 2110 

hajó kormányfa 4 9-- 400 3 30 1720 
12 -15] 311000 6 5 6050 

11 —15 211000 4 30 4300 

fenyü hajó-dészka . . 9 -15 2[2000 3 30 6600 
8 -15 2j1000 3 - 3000 
31/,—15 24000 1 15 4600 
2 -15 2]30000 - 70 2100] 

együt g I – 32,590 

A kikiáltási ár minden fanemüre nézve, annak fenn kitett összes értéke, mely- 

10 százaléka teszi egyszersmind a bánatpénzt. 

Az ajánlat tétethetik ugy az egyes, mint az összes fa és szelvény anyag ne- 

mükre nézve, de fenntartatik a m. kir. pénzügyminiszteriumnak az árverés jóváha- 

gyása, és azon jog, hogy sajat bélátása szerint az egyes, vagy az összes ajánlato- 

kat, vagy pedig utóbbiaknak csak egyes tételeit elfogadhassa. 

Az árveréshez hozzá szólani kivánók tartoznak az előbb emlitett 100/, bánat- 

pénzt vagy készpénzben, vagy pedig magyar vasúti földhitel intézeti, avagy föld- 

tehermentesitési kötvényekben, melyek a letétel napjának tözsde-értéke szerint szá- 

mittatnak és vétetnek be, az árverezési bizottmánynak átadni. 

Zárt irásbeli ajánlatok is 50 kros bélyeggel és az ajánlati összegnek megfe- 

lelő 100/, bánatpénzzel (készpénzben vagy árfolyam szerinti fenn kitett értékpapi 

rokban) ellátva, az árverés megkezdéseig, f. év deczember 29. reggel 9 óráig 

elfogadtatnak és azok e felirat alatt: „Ájánlat a maros-ujvári fanemükre" a kitüzött 

határidőig közvetlenül a m. kir. pénzügyministerium igtató hivatalához is benyuj 

tathatnak. 
Ezen irásbeli ajánlatokban a fanemük és az azokért ajánlott pénzösszegek be- 

tükkel és számmal világosan kiirandók és nem szabad benne oly záradéknak elő- 

fordulni, mely a jelen hirdetmény feltételeivel összeütközésbe jő. 

Az árverésnek fensőbb helyütt történt jóváhagyása után a letett bánatpénzek 

visszaadatnak, és csak azoknak bánatpénzei tartatnak vissza, kiknek szó- vagy irás 
beli ajánlatai részben vagy egészben elfogadtattak. 

A vevők értesittetvén ajánlatok elfogadásáról, köteleztetnek az általok ajánlott 

s fensőbb helyütt elfogadott összes értéket 14 nap alatt készpénzben letenni, vagy 

pedig árfolyam szerinti állampapirokban biztositani, mi ha megtörtént a vett fa 

mennyiség, melyet vevő félév lefolyta alatt elhordani tartozik, az illető vevőnek 

szabad rendelkezésére fog átadatni, ellenkező esetben pedig a faanyagok kiszolgál- 

tatása megtagadtatni, a vétel megsemmisittet, és a letett bánatpénz a kincstár ja- 

vára megtartatni fog. 
Marosujvártt, 1870. november 24. 

nek 

A m kir. sóbánya hivatal. 

ottani m. kir. sóbánya hivatalnál f. é. December hó tüdöő 

(565) 124) 
F Vizsgáljatok s tartsátok meg a jót. 

Számtalan esetben jónak bizonyultsor vositekintély ek és magánosok tanusitványai 

ált al kitüntetett gyógyszerek. 

Er. Miller mólmmövény- medve. 
Leghathatósb szer köhögés, mel lhurút, nátha, nyálkas ság, rekedtség, kezdődő 

vész, továbbá gyermekek sza márhuru tja ellen; ezer meg ezer esetben bebizonyulva. 
Egy űvegtégely ára pecsét és használati utassitással 3 nyelven 50 kr. 

MHála- és elismerő irat. 
Kellemes kötelességem dr. Miller urnak jeles móhnövény- nedvéért hálás köszönetemet ezen 

nel nyilvánosan kimondani. Én ezen nedvet magam- és családomnál erős meghüléseknél meglepö siker 

rel használtam. Buknrest, oktober 8-án 1870. Bibesco N. ezredes. 

Miller óvbalzsama görcsök ellem. 
Törvényes- vegytani elemzés szeriat 1868 april. 8-áról a növényország leghasznosabb nemeiből 

a legszorgalmatosabban készitve, erősitő és üditő hatásánál fogva messzire kitünőleg ismerve a gy omor 
és végbél nyálkássága, emésztéshiány, gyomorgyengeség, g örcsös gyomorbaj, 
vérhas, puffadás és kolika fájdalmak ellen. 

Ezen kivül leghathatósb és legerősebb szer hosszas és kimeritő betegségek után. 
Eredeti, horgonykupakkal, pecsét és használati utasitással 3 nyelven ellátott üveg ára 1ífr 50 kr. 

k Reküldetett 
Önnek jeles óvbalzsama következtében több éves gyomorbajom, mely már annyira megroszab- 

bult, hogy semmiféle ételt sem valék képes élvezni és megemészteni, láthatólag javult ugy hogy biztosan 
re-mélem, miszerint elveszettnek hitt egészségemet vissza fogom nyerni. 

Sziveskedjék ön postafordultával még 6 üvegetküldeni nekem e balzsamból. 
Legörömestebb ragadók meg minden alkalmat, hogy a Miller-féle óvbalzsamot melegen ajánljam , 
Fogadja ön ezennel mélyen érzett háláját lekötelezettje 
Bukurest, 1870 aug. 20. Karácsoni Károly 

cs. kir. osztr. sóbánya igazgató s az olábország 
technikai sóbánya-kar elnökének i 

Kolozsvártt valódi minőségben csak Dr. Hintz Gy. és Binder a szent- 
háromsághoz czimzett gyógyszertárában kaphatók. 

Brassóban: Jekelius F. gyógyszerésznél, Purzengass; Duschoiu I. füszerkereskedőnél 
főtér, és Kugler F. gyógyszerésznél, óvár; Szászvároson: Specht I. gyógyszerésznél; Beszterczén: 
Kelp F.-nél. Bukurestben; Frank Andr. gyógyszerésznél és Ovessa I. nél; Gyula-fehérvárt: 

(540) é (2—6) 
1 Damen — Herren! 

Bei einem concessionirten Central- 
Bureau werden an allen Orten Euro- 
pa's sowohl sehreibkundige Damen als 
Herren jeden Standes unter guten Ge- 
halts-, Provisions- und Pensions-Bedln- 
gungen zu engagiren gesucht. Diese 
Aufstellungen eignen sich besonders 
für ein rentables Nebeneinkommen, in- 
dem ein Verlassen des Wohnortes da- 
bei nicht nőthig wird. - Die Bescháf- 
tigung besteht in leichten Bureau-Ar- 
beiten, erfordert keine schöne Schrift 
und nimmt táglich nur einige Stunden 
in Anspruch, Dem Offert sind 50 xr. 
in landesüblichen Briefmarken oder 
Papiergeld für Rückantwort und Fran- 
katur gefalligst beizufügen und dassel- 
be sub C. B. F. Nr. 1766 zur Wei- 
terbefőrderug an die Annoncen-Expe- 
dition der Herren Sachse é Comp. in 
Bern (Schweiz) zu adressiren. 

567 1-6 

Végeladás! 
Karácsoni és ujévi ajándékok. 

Boos C.-nél; Csik Szeredán: Winkler F.-nél; Déésen: Krémer Jánosnál.; Fegarasban 
Mégai I. gyógyszerésznél; Gy.-Szent Miklóson: Fröhliech E.-nél, Szebenben: Sill M.-nél 
Hosszufalnban Jekelius A. gyógyszerésznél Kézdi-Vásárhelytt: Lulkács F.-nél; Medgyesen Hienz 
A. gyógyszerésznél; Szász-Szebesen: Weissörtl. G. A.-nál; Nagy-Enyeden: Horváth F.-nél. 
Köhalomban Szentpéteri I.-nél; Rozsnyón: RRömer A. gyógyszerésznél; Segesvártt: Teutsech 
J. B.-nél, ki egyúttal alraktárak felállitására is meg van bizva; S.-szt.- Györgyön: Csutak és 
társánál; Feketehalomban: Reinhard C.-nél; Földvártt: Folberth E. gyógyszerésznél. ] 

(564) as) 

SCHERZ RUDOLF, Varróép-nagykereskedő 
Récsben, Kürntnerstrasse 9 sz. 

eddig a Sehetz és Friedlánder czég társa, 
ajánlja következő részletárakban jeles külföldi varrógép- 

gyártmányait: 
Singer-féle családi varrógép minden készlettel, igen jeles gyárt- 

mány, Müller Clementtől Drezdából á . 85 frt. o. é. 

Grover- és Baker-varrógép Nro. 9 szalagszegő, vattázó, szegő 
sat. készlettel, férfiszabóknak á....... 85 frt. o. é. 

Grover- és Bakér-varrógép Nro. 24 nőszabóknak á 70 írt. o. é. 
1 Wheéler- és Wilson-varrógép Nro. 2 minden kész- 

lettel fehernemű-gyártásra A....... 80 frt. o. é. 
) Ugyanaz, valamivel gyengébb minőségben aá... 70 frt, o. é. 
4 Howe-varrógép litt. C éremmel, ifj. Howe Ilyéstől, czipészek és fér- 

fiszabóknak á ..90 frt, O. é. 
" Az ugynevezett Elastigue-henger-varrógép czi- 

pészeknek sat. á .. . 185 frt. o. é. 
Lincoln-duplatűzzelő-kézi varrógép készletekkel á . 45 frt. o. é. 
Eáczszemtűzzelő-varrógép ,la silencieuse,4 nagyobb formáju á . 25 frt. o. é. 
Wilcox- és Gibbsa kézivarrógép kicsiny formáju á .....0 ftt. o. é. 

s több más, a fennebbi árak arányában. 
Szolgálat pontos és szilárd. – Csak legjobb és igen finom gyártmány van rak táron. 
mivesksitók az osztrák-magyar birodalom minden városában kivá- 
natosak. 

D- Utazók provisiót kapnak. 

9926. d3) 
2438. 

(561) 

HMirdetmmémy. 
Tordaaknáról Nagyváradra 5 000 mázsa só a vasúton szándékoltatván elszállitatni, 

felhivatnak mindazok, a kik ezen sószállitást, a legrövidebb idő alatt foganatositani, 

és fuvarbér fejében mázsánként kevesebbet mint 62 krt igényelni szándékoznak , ebbeli 

zárt ajánlataikat, melyeknek szabályszerü bélyeggel, és 200 forint bánatpénzzel kell 

ellátva lenniök, és melyekben a sószállitási idő tartama, a fuvardíj Tordáról az 

ottáni mázsáról Nagyváradig az ottani sóhivatali mázsára , valamint a sóapadék is 

tisztán kiirandó, f. évi. december hó 13-dik napjáig, délelőtti 10 óráig, a 

helybeli m. k. bányaigazgatóságnál, melynél a szerződés feltételei is megtudhatók, 

nyujtsák át. 
A m. Kir. bányaigazgatóságtól. 

Kolozsvártt, 1870 november 30-án. 

v926. (562) 

Hirdetmény. 
Dézsaknáról Kolozsvárra 70 ezer mázsasó, és a körülményekhez képest talán 

még nagyobb menyiség is lévén akkép elszállitaudó , hogy a só a Dézsaknai mér- 

legről átvétessék, Kolozsvárra fuvaroztassék, és itten a vaspályára, a fuvarlevélben 

megnevezett sóhivatal számára , a mérlegen tovaszállitás végett átadassék; — fel- 

hivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy szabályszerü bélyeggel, és 500 f. bánat- 

pénzzel ellátott zárt irásbeli ajánlataikat a fuvarbérre és sóapadékra nézve, f.év 

decemberhó 15-ik napjáig, délelőtti 10 óráig, az itteni m. k. bányaigazga 

tóságnál nyujtsák bé, melynek kiadó hivatalánál a szerződési feltételek megtekinthetők. 

A mi. kir. bányaigazgatóságtól. 
Kolozsvártt, 1870. november 30 án. 

mVATHMLOS. 
(563) 12) 

Boér Sándor varrógép raktárában 
Kolozsvártt, bel-monostorutcza 190 sz. alatt, 

varrógépek, 
karácsoni- vagy ujévi ajándékul 

1o0 forintos havi részletfizetés 

mellett, vagy esetlegesen ingyem. 
erencsém köztudomásra adni, hogy a velem összeköttetésben levő kűlföldi gyárakkal oly 

nényre léptem, mely szeriut azok kötelezve vannak, karácsoni- és vjévi ajándékul vásárlandó 

varrógépeket, fizetésképes vevöknek, havi 10 frtos részletfizetés mellett, és még is leszálli- 

ott árbanm általam kiszolgáltatni, ha e kedvezményt, egyszerre az e czélra készitett gyüjtöiveken 

vevö veszi igényl e. 

emliített gyárak kötelezvék a varrógépek terjesztésében buzgólkodó aláiró-gyüjtök 

darab gép után, 1 darab ingyen géppel kedveskedni, mely a t. gyüjtők között, 

arányához mérten, vagy természutben vagy értékben fog kiosztatni, ugy hogy a ki csak 2 

1ir annak az ingyen géphez szerzett aránylagos igénye ki fog elégittetni. 

tehát a részletűsetést igénybe venni akarók, vagy az ilyenek gyüjtésére közre- 

varrógépek árai, fajtái megismerése, esetlegesen a gyüjtőivek átvétele végett 

g által raktáromban mielöbb jelentkezni. - 
ságáért, hibátlanságáért felelősséget válalokk BOÉNR SANDOR, 

ógép-raktáros, bel 0 190 sz. alatt. 

(1-8), 

gep 

Kolozsvártt Sstemim J. Pesten Vach és Steim 
könyvkereskedésében kapható: 

Magyar szabadság története 1848-49. 
Irta VARGYAS ENDRE. 

4-rét, 468 lap, számos fametszettel. Ara 4 frt. 

A királyföldi viszonyok ismertetése. 
Irta JAKAB ELEK. Ara 1 frt 60 kr. 

Magyarország teendői a csalhatatlanság 
Minmomdása utám. 

Irta BOCSKAY BRUTUS. Ára 80 kr. 

Irodai fali naptár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táb- 
lákkal, a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számitás 

és árendát mutató táblákkal. 

T Különös tekintettel hivatali használatra. 
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr. 

Erdélyi képes naptár 
s?. Mözömséges évre. 

A magy. kir. ministerium s a királyhágón inneni 
politikai hivatalok tiszti czimtárával ellátva. 

Az „Atheneum" 

nagy képes naptára 
1871-dik évre. 

Rövid tartalma : 
Naptári rész: Szépirodalmi rész. - Vegyes ismeretek tára.— Nemzetgaz- 

dászati és vegyes czikkek. — Magyar- Erdélyországi teljes tiszti czimtár sat. sat. 

1 téli ruha . 1frt50 
1 , kendő . 2, 80 
1elökő.. 0 
1 , pdletot.. 
1 vég 30 röfös házivászon 7, — 
1 tuczet finom törölközö. 4, — 
d, „ len asztalkendő 4 , 50 
17 „len zsebkendő 2, — 

Vászon-, divat- és felszerelő-raktár 
Bécs, Mariahilferstrasse 76. 

Balasiewicz C. W. 
(559) (2—2) 

Egy müvelt hajadon 
alkalmazást keres 

mint ház- vagy gazdaság fel- 
ügyelőnő helyben. vagy a vidéken. Le- 
velek e czlm alatt kéretnek: B. Sch. Pi- 
sechák urnál Aradon Orcziutcza 16 szám. 
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Az ember szazezrei köszönhetik szép hajukat 

az egyes-egyedül Fétező 
legjobb és legbiztosabb 

hajnövesztőszer-nek. 
Nimecs mar jobb valami 

a haj növésének 
előmozditaására és fentartására, 

nint a vilag minden ré- zott, és ő cs. kir. apos 
zében oly ismeretes s bi- toli Felsége I. Fe 
essé lett, az orvosi kar rencz József Magyar- 

által megvizsgált, a leg- ország és Csehország hi 
fényesebb és legcsodála- rálya s ausztriai csá- 
tosabb sikerrel koroná. szár atb. által 1865. évi 
dov. 18 án 15810-1892. sz. a. az összes zusztriai birodalomra s a 
összes magyar koronaországokra nézve csász. kir. kiz. szabadalomma 

kitüntetett 

Reseda-göndöritő-hajkenőcs 
melynek szabályszerü haszná- 

latánál a fejtető legkopaszabb 
helyen is teljhajzatuakká lesz- 
nek, a szürke s vörös hajzat 
sötétszinüvé válik, csodálatos 
módon erősiti a hajtalajt, min- 
dennemü korpaképzést pár nap 
alatt tökéletesen eltávolit, a 
haj kihullását rövid idő alatt 
enkorra meggátolja, s a hajnak természetes fényt ád, és 

hullámszerüvé 
képezi és a legkésőbb korig megőrzi az őszüléstől. 

HE KRendkivül kellemes illata és pompás kiállitása által azonkivül még fődiszét 
ís képezi a legfinomabb pipere-asztalnak is. 

Egy tégely ára használati utasitással (hét nyelven) 1 ft 50 kr, postán küldve 1 ft 60 k. 

Ismételadók illő elengedésben részesülnek. =x 

Gyár és főközponti szállitási raktár nagyban és kicsiben 
POLT KÁROLY 

illatszerész és több cs. k. szab. tulajdonosnál 

Bécsben, Hernals, Annagasse 15, saját házában, 
a hova minden irásbeli megrendelés intézendő, melyek a pénz előleges beküldése vagy 

postai utánvét mellett a leggyorsabban teljesittetnek. 

Főraktár: Kolozsvártt egyedül Volff János gyógy 
zertárában és Schiesz Károly gyógyszerésznél Balázsfalván 

NB. Valamint minden kitünő gyártmánynál, ugy már ennél is utánzások és hamisitá 
k kisértetnek meg, s ez okból kéretik mindenki, hogy vásárlás végett egyedül a fenteöb 

raktárhoz forduljon s Polt Károly bécsi rezeda göndöritő-kenőcsét világosan megismerj 
yeljen a fentebbi védjegyre. 

(557) 

1870. - 3 h2 

zió ad 

9u, sáhüriz-pok 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
dül az alább megnevezett raktárakban kaphato. 

használati Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
itélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkelönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának I forimt oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldőött több ezernyi hálairat részletes 
bizonyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görosök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszerüű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 

vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták. 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők, 
kézmüvesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Valódi minőségben kapható ocsupán csak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redonte során; továbbá UTolíT J., dr. Hintz György és 

Engel J. gyógytáraiban, és Karvázy József kereskedésében. 
Dézsen : Krémer Samu. Nagy Szebenben: Müller gyógysz. 
Déván: Lengyel Gergely. és Sill Mihály. 
Besztercezén: Szongot György. N.Váradon: Jánky Antal és Kiss 
Brassóban: Jekelius F., Schneider F., Samu, 

és Eremiás Döme. Segesvártt: Teutsch J. B. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Bucher M. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 
Nagy-Károlyban : Schoberl. Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

mervegüimi. Hergemes városrál vallá 
valódi 

DORSCII-IJNALZSIROL1, 
raktára is. 

Ára egy üvegnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. – Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bemnecsételdi 
üvegekben levő folyadék egészen énpen és azon álapotbam 
van, mikémt az közvetleműül a természet aláai mnyujvatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a meli- és tüdóbajokham. serophulus és rachitis, kösz- 
vény és csuz, idült börkiütés, szemgyuladas, ideg- és több 
más bajokbanm legsikeresebben alkalmaztatik. 

M A gyógyszerész Bécsben, 
CL ! e ,zum Storch4 , Tuchlauben, 

A társaság nemcsak tetemes biztositéki alapjával, de nagy összeköttetéseinél fogva 

bl9 

(335) 

biztositó társaság Kolozsvártt. 
RBiztositéki alap. Forgalom 186G9-ben. 

Alaptőke.. 1.597.700 frt - kr. Biztositott érték 122,796,234 frt - kr. 
Tartaléktőke 26.894 75 kr. Bevétel 1.427.066 , — kr. 
Dijtartaléák .667.779 , 39 kr. Kárfizetés 337.466 92 kr. 
Kártartalék 14.955 , — kr. összes kárfizetés : 
Evi bevétel 1.500.000 , — kr. 1865-1869-ben 838.560 ,92. 

összesen 3.807,320 írt 14 kr. 
Biztosit megszabott olcsó dij és különös kedvezmények 
mellett: a) szalmás gaboma és takarmámy-memuüeket, aszta- 

gokban és boglyákban, ugy szinte fedél alatt, benn a helységben vagy kinn a me- 
zön (gabona nemtüeknél a biztositás érvénye elcséplés után a magra is kiterjeszte- 

tik, mihelyt annak lerakodási helye előre bejelentetett). 
b) épületek. mint: lak és gazdasági épületeket, gyárak, mal- 

mak, temaplomok, sib. 
c) lakházakban : butorokot, tükrök, képek, órák, szönyegek, üveg- és 

porczellán nemüek, függönyök, férfi és női-ruhák, ágy-, asztal. és fehérnemüek, 
könyvek, konyha-eszközök stb. stb. szóval minden névvel nevezendő, egy háztartás- 
hoz szükséges kellékeket : 

d) gazdasági épületekben: szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági 
eszközök és gépeket, ugy marhák, lovak, juhok, sertéseket, stb. 

e) kereskedésekbem: a kereskedés minden ágához tartozó czikkeket. 
f) műhelyekbenmn : készletek, feldolgozandó anyagok, keszmunkát, szerszá- 

mokat stb. 
Az ingóságokra nézve a biztositási dijak az illető épület fedéldijához 

minden ingóságait biztosithatja s különben is a felvétel minden tekintetben könnyit- 
ve van. 

A fentebbi számokban kimutatott üzleti eredmény nem csupán a közönség min- 

nagy mértékben azon bizalomnak tulajdonitható, melyet a , Victoriat olcsó dija, be- 
esületes eljárása kárainak gyors és igazságos rendezése által vivott ki magának. 

és mindig növekvö évi bevételeivel is teljes biztonságot nyujt. Ügynökei az ország 
minden főbb pontján vannak, 
irásbeli megrendeléseket is elfogadnak. 

A ,Victoria" biztositó-társaság vezér-ügynöksége Kolozsvártt. 
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(550) 

Csemegek!! 
an szerencsém a n. érd. közönségnek tudtára adni, hogy alant 
jegyzett csemegék friss minőségben megérkeztek. 

Hires Smehard chocolad és chocholadbonbonok font 
számra és ékitett szép katulyákban. Gförzi gyümnöles 6 

és zöld marames, malaga-szöllő, datolya, hajas mandula, ska- 
tulyás füge, amerikai dió, török- és olasz mogyoró; Mostarda – 

7 befőtt, font számra, Birsalmasajt, Persicat, görzi száraz gyümölcsök, 
ugymint szilva, körtve, őszi baraczk, füge, meggy és cseresnye. Ma- 
romi. Thea kenyér, török puliszka, NEumm és Thea, kü- 
lömbféle liguerek. Asztali és dessert borok. Franczia és 

m
 

s
 

T
 

g
G
 

magyar pezsgők. AILAIN ugymint: Tekercs angolna. orosz 
hal, temgeri pisztrang eeczetbemn, pisztrang olajban, 
ELazatz, többféle szardiniak. Hering, Ikra, Mix Pieles, olasz sa- 
láta. Magyar, franczia és angol mustár. Somka főve és fő- 
telem, nyelv, sonka és nyelv kolbász és egyébb húsnemük. Sárass- 
burgi pástétom porczellán bádogokban. 

SAJTOK: Erie, Ementhali, Chester, Eldami, 
Romadour, Neufchattel, Parmasan, hollandi tejfelsajt és 
Groi. Beafsteak, Soya Sauce, Salad-Cream. 

A TÖNREEH CSEMEGHÉNM jövő hét folytán érke- 
zendenek. 

m Fennirtt czikkek postán ís küldhetők. 

KARVAZY GYULA. 

G 

OB TAKIHATT0 Pezsgd-fülk magokban toglalják a hires előpataki gyógyiorrások oldó vegyalkat részeit és ezen ásványvizek gyógy- 
hatását fokozott mértékben birják, 

Különösön kitünő hatása van e porok használatának a gyomorhurutban, gyomorgyöngeségben, 
étvágytalanságban, gyomorpuffadásban, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zahában (tulságos 
gyomorsavany), vagy is az ugynevezett mellégésben; továbbá máj- és lépdaganatban, az epe rendetlen 
el- és kiválasztásában, epadugulás-sürüség és epekővek ellen és az ezen állapotokból származó makacs 
sárgaságban, ugy nemkülönben a test akármely szervének elnyálkásodásában, nehéz lélekzés és sziv- 
dobogásban; a belek zsongtalanságában (erőtlenség) a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő viz- 
kórban, különösen pedig az aranyérben, a vese, hugyhólyag és hugycső hurutjaiban, vese- és hugy- 
kővek képződése ellen, az anyaméh idült takárjában és daganatában, fehérfolyásban, méhvérzésekrei 
hajlamban, szédülésben, fő- és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rászikórban és méhszenvben 
(hypochondria és hysteria). 

E porok nélkülözhetővé teszik az ingerlő hatásu drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, 
szelid és fájdalomnélküli, mivel alkatrészeik gyengén oldó, hűsitő és csillapitó természetűek; ugyanazért 
huzomosabb ideig is veszély nélkül használhatók,- miről a bel és külföld több orvosi és tudományos 
tekintélyei és számos betegei elismerő nyilatkozatokat küldöttek be. 

Ara egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasitással 1 ft. o. é. 
T Maphatók e porok minden jelesb gyógyszertárban s minden jelen- 

tékenyebb ásványviz és füszerkereskedésben. 
Főraktár és szétküldési iroda Brassóban Száva Gerőnek a „koro- 

nához"? czimzett gyógyszertárában. 

Nyavalyatőrésben (Fallsueht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. illiseh 
O. Berlimben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (97) 3/1a (85–156) 

ke 

VWeinkopf Benedek 
épitmény-agsztalos-üzlete 

Bécsben, Landstrasse Neulinggasse 4 sz. 
ajánlja magát mindennemü épitmény- iroda- és bolt felsze- 
relésre aránylagos legolcsóbb árak mellett. 
s Megrendelések mindig elfogadtatnak, s a legpontosabban a 

teljesíttetnek. 
NZ 

arányban tetemmesem leszállittattak, ugy hogy mindenki csekély áldozattal 

dig növekvő belátásának, a biztositás szükségessége iránt, hanem egyszersmind és 

kik minden szükséges felvilágosiítással szolgálnak és! 

ujak és 
(542) 

sználtakk 
kaphatók 5-8 

zongora készitőnél, 
Kolozsvártt, hiducza 315 sz. 

TES Használt zongorákat vesz és 
becserél. =m 

(80) (d12—70) 

T
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553) (S8) 
mg Szerencsekisérlet! 

RBecemmber =H-kén 

osztályu huzása; bérmentes megrendelé- 
sekre eredeti sorsjegyeket (nem igérvé- 
nyeket) küldök, és pedig egy egészet a 

negyedet a 871/, kr. 
Fönyeremények: 250,900, 160,000, 

100,000, 80,000, sat. márka. - Hivatalos 
játéktervek ingyen; nyereménylajstromok, 
nyereményösszegek pontosan megküldetnek. 

Wolff Louis, bankár-Hamburgban. 

(1
83
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A legjobb szerkezetü 
tűz- és betörésmentes 

Zongorák 

Triska Ferencz 

1 

az államtól biztositott hamburgi lotteria 1. 

8 frt 50 kr, egy felet a 1 ft 7ő kr, egy 
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gróf Kinsky örökösei 
cs. kir. szab. 

geteini túkörgyárai: Bűrgstein, Fichtenbach, 

ellnitz, Lindenau és Neu-Reichstadt 

újonan nyitott tükör-raktára, 
ör készitményei 1I5 éves fennállásuk óta a legjobb

 

hirben vannak, ajánlja gazdag választéku legfi
nomabb és legelegánsabb arany- 

és fakeretü tükreit, bronz csillárait, ab
lakpárkany koszorúit, füg- 

göny tartóit, kép- és fotograf kereteit, 
öltőző és pipere a sztali tűk 

,,trumeau it és consoleit, továbbá: finom
 fehér és félfehér tű 

kör üvegeit keretben és a nélkül, tuczat tükreit 
és finn-tűkreit 

nmnatárzott gyári árom. 
Elárusitóknak árleszállitás. 

fizett 
tént 

köve 
ve b 
az a 

és b 

a melyek kristály-tűk 

séke 
urbé 

hiva 
szá 

Képviselve: Tausig József és társa által 

Bécsben, Kárntnerring 13 sz. l 

tajtárugyári-raktára 
Bécsben, Körtnerstrasse Nro. 34. 

Ajánlja gazdag raktárát valódi tajt-dohány-pipák-
 

mak ehimaezüst foglalványnyal 1 frtól 8 frtig, va- 

lódi ezüsttel 5 frttól 25 frtig, valódi tajt.szivar szopkák szár- 

vagy borostyánkö szopókával 10 krtól 1 frtig; ugyanaz f- ' 

uom faragványnyal, tokban, elefántcsont szárral, 
borostyánkő szopókával minden alak- 

ban 1 fit 80 kriól 12 frtig. Csibuk badeni és valódi török megyszárral és 

borostyánkövel 1 frtól 50 frtig Dohányzó tok pipa-, megyszár-, szivarszopka és se
- 

lyem dohányzacskóval 1 frt 50 krtól, 25 frtig. Deák pipa Deák hű arczképével 

emailirozva, mely akkor is fennmarad, ha a pipa kisz
ivatott, magyar nemzeti alak da- 

rabja 2 frt 50 kr. Alpacca dohánypipa tajtékkal, tokkal 
darabja 50 frt. Ezeken 

kivül nagy választék minden esztergály áru kellékekből 

= Vidéki megrendelések utánvételtel pöntosan teljesittetnek. Árj
egyzékek és rajzolatok ingyért 

(491) 
bérmentve küldetnek. 

(6-12) 

Magy. kir. szabadalmazctt 

ércz-koporsó-gyár 
KOLCZSVÁHTT. 

E koporsók ezelőtt nagy kölséggel szállittattak Bécsből; hanem sikerülvén 
azok! 

öszszeállitásában egy igen czélszerü javitást fölfedeznem, most e koporsókat egészen 

kolczsvári gyáramban készítem. 
- E koporsók a legjobban 

tisztitott horgonyból készitvék,! 

minden szinre lackozvák vagy 
pronzirozvák s atárgynak meg- 

felelöleg gazdag diszitményekkel 

vaunak ékitve, s javitásom követ 
keztében, melyre a magy. kir. 
keresk. min szteriumtól kizár. 

szabadamat nyertem, s a mely 
a vasból készült oldaltáma 

gzoknak rozsdamentes, tökéletesen rátapadó alkalmaásából áll, még eddig el nem 

ért tartóssággal birnak. 
Az érez-koporsó 

én raktáramba , p. o. a nagy 
6,-20 frton. Légmentesen zár 

Hagsonló árakban kapható legújabb tal 

tölgyfánól készült, a legtökéle esebben érczezett 

zásoknal. 
Kaphaték továbbá legolcsóbb gyári áron: 

tullandlais, tarlatán s több hasonló kelmékből, a leg re 

mindenféle temetkezési diszletek is bármely anyagból s a legizletesebb diszitmények- 

kel ellátva. 
sz FAKOPORSÓKBÓL = 
árt tartok lágy-és kemény fából, 

(526 

- 

i 

k tartosabbak, jobbak. és olcsóbbak a fakoporsóknál az 

ok 20, Z0, 40. 50 frton kaphatók, a kissebbek 

ható gazdag diszitményü koporsók ára 100-tól 300 frtig. 

álmányu, bársonynyai bevont , belül kemény 

koporsók is, igen diszes aranyo 

koporsó vánkosok, moire, atlasz, 

darabszámra 80 krtól 

(4-6) 

átott pagfong-, réz-. horgany- és pléhedény-raktáramat, ß 

féle moderateur és petroleum lámpáimat, olaj- és a 

franczia készitményü légmentesen el 

uhany-készleteimet 6-–50 frtig. 

hasonlólag nagy rakt 
740 frtig. 

Ajánlom továbbá dúsan ell 
fürdő-és úlö-kádaimat, „Ditmár 

petrolenm kocsi és uteza lámpáimat, 
zárolt ürszékeimet 7-66 fitig, z 

1100,000 frt. alaptőkéje. 2. Tagságért valamint betéti könyvecskéért semmi dij sem 

ki lehet venni. 6. Az intézet jótékony és közhasznu czélok, mint iskolák, szegény- 

kat is elfogad, s azokat kamat halmozással növeli. 

állampapirokat, s nagyobb vállalatok kötvényeit és zálogleveleit. 

egpontosabb szolgálatát ajánlja. 

izletesebben diszitve; valamint 

A Molozsvári takarélpémztár 
részérői jelentetik, hogy 

A.) A betétekre nézve: 1. A betett pénzek biztositására szolgál az intézet 

etik. 3. A betett pénz után 5 százalékot ád; még pedig a hó első felében tör- 

betétek után ugyanazon hó 16 tól, - a hő utolsó felében történt betétek után a 

tkező hó 1.ső napjától kezdve foly a kamat. 4. Az intézet 25 krajezáron kezd- 
d, s egy forint után már kamatot ád. 5 A betett pénzt, ármely összeget elfoga 

lapszabályok szerint egészen vagy részben kamatostól tetszés szerint bármikor 

etegápoldák gyámolitása tekintetéből ezeknek tett ajándékokat és hagyományo- 

B.) Az intézeti pénzek elhelyezésére nézve: 1. Előlegez 6"/, kamat és mért- 

It illeték mellett: a) minden birodalmi államkötvényekre, hitelpapirokra, jeleeül 

ri kötvényekre, és minden papirra, melyek a bécsi és pesti értékpapir tőzsdén 

talosan jegyeztetnek. b" Arany és ezüst pénzre, a nyers érték erejéig. 2. Le- 

mitol váltókat. 3. Vásárol erdélyi és magyarországi urbéri és más bárminő 

g 

Az intézet üzleti ideje ünnep. és vasárnapok kivételével naponta 9 órától 12 óráig. 

Vidékről postai úton közlekedhetni az intézettel; az agazgatóság ez úton s 

A 

Anatherin-szájviz 
TE ára 40 kr. = [ 

a mely jósága miatt 15 évi sza- 

badalommal volt kitüntetve. 

am hohen Markt. 

Csapó Sándor urnál. 

558) (2-00) 
fogak föntartása- és 

tisztitására 
legjobb az 

Bécsben Spitzmüller Károly 
yógytárában „zum rothen Krebs* [ 

MKolozsvártt: 

zleti helyiség: főtér 163 szán. 
A takarékpénztár választmánya: 

Gr. EszterházKámán, válaszmányi elnök 
KorbulyGergely, igazató. 
KovácsiAntalh. jeggyző 

** JANKÓ VINCZE 
gazdasági eszközök és gépek gyára 

kere 

ket 

(554) 
A 

..HN A ZA' 
életbiztositóbanl 
kolozsvári képviselőségét Choriny Hen- 
rik urtól áttettük CSETK IMIE 

skedő urhoz, miről az illető fele- 
tudatva, felkérjük nyugtáik bevál- 

tására nálla jelentkezni. 

A „Haza" életbiztositóbank 
vezérügynöksége Pesten. 

Kolozsvártt, külső tordautcza z06 sz. 
A ki jól szánt, az jól arat. A jó szántáshoz jó eke kell. 
Magyarországban a ,„Vidacs-féle ekék levén leginkább elterjedve, 

nyolcz év óta Kolozsvártt fenálló gyári üzletemnek fő törekvése volt Erdély- 

országban is ezen fajta-ekéket honositani meg. 

ÁAz erdélyi talajhoz legalkalmasabbak a 2-dik számu Vidacs-féle ekék 

4 marhára és a 3-dik számuak 2 marhára. Ezek gyáramban mindenkor ké- 

szen is kaphatók. A 2-dik számu eke ára 18 frt. 
„3-dik 
Eketaliga . 0, 

Az erdélyi gazdák két panaszt emelnek a „Vidacs"-féle ekék ellen; 

1-ör hogy nem vágnak elegendő széles barázdát, hogy abban a béres szántó- 

legény, az itten szokásos bocskorjával, szabadon léphessen ; 2-or hogy a far- 

sróf igazitása a fel- és leszoritó csavarokkal nehézkes. 

TEzen panaszok elenyésztetése végett ezentúl a ,Vidacs-féle vasekéket 

állitható kormánynyal is készittetem, minéfogva a barázda-vágást tetszés 

szerint lehet szélesebbre vagy keskenyebbre igazitani; a farsrófra pedig a fel- 

és leszoritó csavarok helyett egy nyeles csavart alkalmaztatok, melynek azon 

nagy előnye van, hogy azzal az ekének mély vagy nem elég mély járását a szán- 

tás alatt is lehet igazitani, a nélkül hogy e végett az ekének megállni kellene. 

Ezen javitott ekékből a 2-dik számu eke ára . . 22 frt. 
a 3-dik , 

Továbbá bátor vagyok a t. cz. gazda-közönség figyelmébe ajánlani boro- 

náimat, vasfogu hengereimet a csoportos szántóföld porhanyitására; szoró 

rostáimat, cséplő-gépeimet, törökbúza-fejtőimet, bor-préseimet, szecskavá- 
gó gépeimet. 

A szecskavágókra nézve különösen ki kell emelnem, hogy egy ország- 

ban mint Erdély, hol a mezei gazda a törökbúza termeléssel kiválólag fog- 

lalkozik, a szecskavágó gépek nagyobb figyelmet érdemelnének. 

A törökbúzakóré a szarvasmarhának igen kedves eledele. Szecskavágó- 

géppel felaprózva azt tisztán megeszi, abból semmi kárba nem megy. Ellen- 

ben egészben adva, a kórénak kétharmada alomba hull a gazda nagy kárával. 

Kisebb cséplőgépek bérbe is kaphatók 50 frt havi bérért, melyekkel 

n 

V 

2 ló s 5 ember segitsége mellett naponkint 20–25 kalangya gabonát el- 

(S-6) 

Csak nagyban! 

ARR0-GEPEK 
minden eddig létező rendszer 

szerint, továbbá: 

gomblyuk- gépek. 
czipő szegző-gépek, 
fűzőlyuk-gépek, 
fodrozó-gépek. 

CURJEL ALBERT H. 
écs e. 

Má iahilferstrasse 70. 

csépelni lehet. 
A gyárba beszállitott gépek javitását készséggel és gyorsan teljesitem, 

s megkeresés folytán gépeim árjegyzékével szivesen szolgálok. 

Kelt Kolozsvártt, october 20-kán 1870. 

JANHO VIVCZE. 
gépgyár tulajdonos. 

Ajánlom magam végre minden szakmámba vágó munkákra, tornyok és fede 

lek bádogozására, valamint bármely mély vizben használandó eg
ész hajók kiszitésére, 

gyors és pontos szolgálat biztositása s a legjut
ányosabb árak mellett. 

NFEEHEH ADOLF, 
bádogos és érczkoporsó gyár tulajdonos. 

Foraktár Kolozsvártt b. középuteza 458 sz. a. az , Arany lámmpához" 

Fiók raktár: M.-Vásárhelyt Bor odi Demeter Lajos, Sz. Somlyón Wégh Mihály urakná
l. 

djon feltalált nemes fem! m eGe 
: 

aranytól meg nem különbö 
árak szabattak : 

Női ékszerek. 
1 pompás meltű 80 kr, 1 frt. 1.20, 1.80, 2.50, 

3, 3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 frt. 
1 pár fülbevaló 80 kr. 1, 1.50, 2, 2.60, 8, 3.50, 

ését mindenkinek lehetővé tegyük, következő olesó 

Úri ékszerek. 
1 Legelegánsabb divatos óraláncz 1 frt, 1.50. 

1.60, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, medaillonnal 

2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 5.50, 6 frt. 

hosszu nyakláncz a vrlódi aranytól meg nem 

különböztethető 1.80, 2.80, 3.50, 4, 4.50, 

5, 6.60, 6, 7 frt. 
finom shawl-vagy nyakkötő tű 50, 80, 1, 1.50, 2. 

legfinomabb medaillon óra fityelék gyan. való 

használatra d, 1.60, 2 50, 3, 

finom úri gyűrű kövel vagy anélkül 50, 80, 

1 frt. 1.20, 1.50, 2, 2.50, 3 frt. 

csomó órafityelék 40 kr. 
pár legdivatosb kézelő gomb email-kövel vagy 

anélkül 50, 80 kr. 1.60, 2, 2.50. 
készlet kézelő- és inggombok ízlésesen össze- 

választva 50, 70, 85 kr. 1, 1.50, 1.80, 

2, 2.50, 3 frt. 

se 
Kezeskedünk , hogy ez ékszer még több 

hető. Hogy b 

Á, 4.60. 
1 Késziet egymáshoz illő melltű és fülbevalóból 

1, 1.b0, 2, 2.50, 38. 3.50, 4, 4.60, ő, 
6.50, ő, 6.50, 7, 7.60, 8, 8.60, 9. 

rü nyakék nők számára keresztecské- 
vel 85kr. finom 1 frt. finomabb 1.50, leg- 
finomabb 2, 2.50, 

i nehéz karperecz 1.50, 2, 2.50, 3, 3.60, 4, 4.50, 
8, 5.50, 6, 7, 
ás Hölgy-medaillon 50, 80kr. 1frr. 1.20, 

1.60, 2.60, 
elegans gyűrű kövel vagy a nélkül 50, 80 kr. 

rt 1.00, 2, 2.60. 
szes nyakék medaillonnal 2.80, 3, 3.50. 

Brillant-ékszer, oly hű utánzata a valódinak, hogy szal 
szer valódi chinaezüstből vagy talmi aranyból készül 

kristályok, melyek eleven tüzöket sohasem vesztik el 

-
 

-
 

-
-
 

kértők is megesalatkoznak általa,. Ez ék- 

lt. A kövek valódi gyémántporral csiszolt 

1. A finomabbak valódi ezüst foglalattal. 

czikkeket valódi minőségben birni kivánja, forduljon személyesen vagy levélben 
egyenesen 

GLATTAU N 
bazárjához Ausztria számára Bécsben , 

melltű 1.60, 2 ífrt. igen finom 2.50, 8, 3.50, 1 nyakkötő-gomb 1.560, 2. 

4, 4.50, 6, ő, 9, 10 frt. 1 brillant gyűrű legfinomabb 1, 1.50, 2, 2.50, 3, e 

ké ton 8-10 kötetből2 f, 7 ft. 12 ft. 10 ft. 

eheminette-gomb 1.10, 1.50, 2 frt. 1 karperecz brillantkövekkel kirakva 2, 2.50, el 

ézelő gomb 1.80, 2.80. 3.60, 4.50, 5.50. 1 kötetért — 60k.- –2 ft 

et ökké illatozó Jonquille ékszer, finomul metszve, fekete, különösen kellemes s 1f s - 

illattal és keleti, legelegansabb divatos alakban. 
2 2 kötetért 

aelltű 1 frt. 1.20, 1.50, 1.80, 2 frt. 1 nyakék, egyszer a nyak körül 60 kr. 80. e - 

fülbevaló 80 kr. 1 frt. 1.60, 2 írt. írt. 1.90, 1.40. A könyvek, az ünnep- és vasárnapok kivételével, naponként 

20 kr. 45. 85, 1 frt. 1 „inom török érmekkel stb. diszitve kicserélhetők. 
2.50, 3 frt. Vidéki előfzetőknek más alkalom hiányában postával 

első párisi 
Kártnerstrasse 51. Palais Todesco. 

ések tetszés szerinti nyelven is irva lehetnek. –A küldemények posta- 
vagy a pénz beküldése után eszközöltetnek. 
mus Ilustrált árjegy zék kivánatra i üldetik meg. 

e
 

v k Valódi. . 

Talmiarany! kölcsönkönyvtára 

se 

mE-Legolcsóobb időtöltésn!: 

STEIN JÁNS t 10,000 kel0,000 
kötet! 
sz 

é
t
 

v 

Kolozsvártt, bel-középutcza 456 szám. 

(552) (-3) 

HIladó gyógyszertár. 
Szászvároson a főtéren 

levő gyökeres gyógyszer- 
táram, a hozzátartozó ház- 
zal, kerttel sat. szabad kéz- 
ből, igen előnyös feltételek 
mellett, eladó. Levélbeli 
megkereséseket tessék e- 
gyenesen hozzám intézni. 

Szászváros, nov. 20. 1870. 

spech Gusztáv,. 
gyógyszerész. 

—BG 

unalmának elüzésére bátorkodom a t. 

közönségnek 

ramat kölcsönkönyvtá 
ajánlani, mely a magyar, framczia és német regényirodal- 

mat, mintegy TEZEZER ÖTETTEL képviseli és az iroda- 

lom ezen ágának legujabb s legjelesebb termékeivel 

folyton szaporittatik. 
Az előfizetési árakat oly előnyösekre szabtam, miszerint a ke- 

vésbé vagyonosoknak is lehetővé tétetik az előfizetés, s ez által a 

valóban legkellemesebb és legolcsóbb időtöltésnek 

megszerzése. (482) - (4-9) 

Az előfizetési árak következők: 

1 hóra biztositék 

11.50 k. 5 f 

A hosszu téli esték 

g 

1 évre 

8 ft. 
1/2 évre 

5 ft. 

s e 1 munkáért, 
mely 4 köt. áll 

küldöm a könyveket. 
Ha valaki a fentebb elősoroltaknál nagyobb mennyiségü köny- 

veket kivánna kivenni, nagyobb családok részére, vagy vidékre, ily 

esetben aránylagosan a legjutányosabb feltételek eszközölhetők. — 

STENN JÁNOS. k
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